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UN COLLECTIONNEUR

     Une grande partie des objets Hopi qui sont présentés à la vente proviennent d’un collectionneur passionné d’art du Sud Ouest américain. 
Débutée il y a plus de 50 ans, sa collection englobe toutes les formes d’art de cette région : textiles, poterie, vannerie, travail de perles et argent.

     Cependant, il ressent quelque chose de différent et d’unique en ce qui concerne l’art des Hopi. C’est à la fois un ressenti visuel et viscéral : 
exprimer ce sentiment est complexe, il a l’impression de communiquer avec ces œuvres à la fois profondes et réconfortantes.

     Huit des objets proviennent de l’ancienne collection de Madame Grace Wilcox Oliver. Elle était alors propriétaire d’un musée privé : The 
Antelope Valley Museum. Entre 1971 et 1973, notre collectionneur a pu acquérir plus de 200 pièces venant de cette provenance. 

     Il se souvient de sa première rencontre avec Mme Oliver en 1971. Elle était assise à l’entrée de son musée à côté d’une grande poterie Nampeyo. 
Très impressionné et excité en même temps, il lui a aussitôt demandé s’il pouvait acquérir cet objet. La vieille dame de près de 80 ans se mit à rire 
et lui dit : « Jeune homme si vous m’aviez demandé cela hier, je vous aurais jeté dehors… Mais aujourd’hui je me sens devenir vieille et à présent, 
peut-être vous cèderai-je quelques pièces » Ce jour là il ne put rien acheter mais ce fut le début d’une passion partagée qui lui permit de débuter 
une collection avec des pièces maîtresses, provenant aussi bien du musée privé que de la collection de Mme Oliver. 

     La collection du musée provenait du père de Mme Oliver : archéologue, ethnologue, alors collaborateur de Jesse Walter Fewkes. Certaines 
pièces  du musée provenaient directement des recherches in situ  en collaboration avec les indigènes et Mr Fewkes. Mme Oliver avait de nombreux 
souvenirs du travail de son père sur le terrain car elle l’accompagnait tous les étés lors des campagnes de fouille. Notamment sa rencontre avec une 
dame qui prélevait les dessins des poteries. Elle lui demanda alors ce qu’elle allait en faire, elle lui répondit que ces compositions oubliées allaient 
lui servir comme inspiration pour son travail.  La jeune Grace était loin de savoir à l’époque qu’elle avait à faire à la femme considérée aujourd’hui 
comme l’une des plus grande céramiste du Sud Ouest américain : Elle se nommait Nampeyo (ca1860-1942)

     Trois des pièces présentées ont été achetées à Carl Schaefer Dentzel alors directeur du South West Museum en 1974. Notre collectionneur 
rencontra le Dr Dentzel au début des années 1960 alors qu’il était lycéen déjà passionné d’art du Sud –Ouest américain. Il ne manquait pas 
d’occasions  pour visiter le musée que dirigeait le Dr Dentzel et qui se situait à quelques kilomètres de sa maison.

     Un Kachina : Shalako Mana, proposé dans cette vente a été collecté par Barry Goldwater et un des ses amis à Shingmapovi en 1937. Il avait 
été trouvé dans le mur d’une maison brûlée et abandonnée. La poupée n’a pas été brûlée mais on ressent l’effet de la chaleur sur ses pigments. Elle 
fut achetée à la fille du compagnon de  Barry Goldwater. Notons que Barry Goldwater devint gouverneur de l’Arizona grand collectionneur de 
Kachina et légua sa collection au musée de Phoenix.

      Les autres pièces proviennent de ce que l’on peut appeler la vie d’un collectionneur : Echanges, achats, trouvailles qui l’ont amené à parcourir 
tout l’Ouest des Etats-Unis.

Certaines pièces sont consituées ou comportent des materiaux provenant d’espèces animales desormais protè-
gées. Nous conseillons aux acquéreurs qui désirent exporter leur achat de bien vouloir s’informer des législa-
tions du pays destinataire. La maison de vente ne pouvant pas être responsable des interdictions ou formalités à 
effectuer. 
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1	 Masque de Kachina CHAKWAINA MANA, HOPI, 
Arizona, USA

Circa 1890-1910

H:17cm x L: 17,5cm	 4 500 / 5 500

Cuir de réemploi de selle mexicaine, crin de chevaux, pigments 
naturels, coton.

Masque facial demi-circulaire avec mentonnière, les yeux sont 
incisés de manière trapézoïdale cerclés de rondelles de cuir teint 
en jaune, la bouche est formée d’un rectangle de cuir aux dents 
incisées, une langue de cuir teint de rouge forme la langue du dieu 
et apparaît sur une barbe de crin noir. Le fond de teint est peint de 
pigments noirs, l’intérieur du masque, montre une très belle patine 
laquée noire. 

CHAKWAINA MANA a été décrite par Fewkes en 1903 et par 
Stephen en 1936. La déesse apparaît dans la première mesa à Pamuya

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig.163 et162, p.58

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant 
suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage 
étant consacré à 100 masques Hopi. 

		

2	 Masque de Kachina CHAKWAINA, HOPI, Arizona, USA

Circa1920

H: hors crin: 21cm x L: 16,5cm	 2 800 /  3 200

Cuir, pigments naturels, crins de chevaux, coton

Masque facial à mentonnière, teint de noir, les yeux incisés 
rectangulaires sont surmontés par des croissants de lune jaune, les joues 
droites et gauches ornées respectivement d’un croissant de lune blanc 
et d’une étoile blanche, une bouche menaçante montrant les dents 
est formée d’un rectangle de cuir ligaturé sur le masque, une langue 
pendante formée d’une languette de cuir de couleur ocre apparaît sur le 
fond naturel formé par les crins de chevaux, belle patine intérieure avec 
sels minéraux visibles.

Ce dieu est d’origine Zuni, il fut décrit pour la première fois par Fewkes 
en 1894 puis 1903 et également par Stevenson en 1904, il danse sur la 
première mesa à Pamuya.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig.160  p.57

Provenance: Carl Schaefer Dentzel Directeur du Southwwest Museum 
en 1974

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage 
faisant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel 
ouvrage étant consacré à 100 masques Hopi. 
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3		 Couvre-Chef de PANG KACHINA, HOPI, Arizona, USA

Circa 1910-1920

Fil de fer, tissu de coton et pigments naturels.

L : 40 cm x L : 11cm

Ce rare couvre-chef demeure le seul élément s’étant conservé 
d’un masque heaume de couleur noire montrant ce type de corne 
et disposant d’une bouche en bois montrant les dents. Ce dieu 
apparaît en groupe dans les danses de Kachina ordinaire. Il a un 
pouvoir magique sur la pluie et un pouvoir médical contre les 
spasmes. Il a été décrit par Fewkes en 1894 et 1903.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig.92 p.41

Ce couvre-chef sera publié au cours de la saison 2013 dans un 
ouvrage faisant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez 
Somogy, le nouvel ouvrage étant consacré à 100 masques Hopi. 

300 / 500 

4	 Masque de Kachina QOQLO ou KOKLO Kachina HOPI, 
Arizona, USA

Circa 1900

H : 24cm x L : 18cm	  6 000 / 8 000

Feutrine de réemploi d’un chapeau, plumes de corvidé et de rapace.

Le masque est peint de pigments jaunes, les yeux incisés de manière 
circulaire, sont ourlés d’un trait noir, d’épais sourcils noirs se 
prolongent entre les yeux par une ligne incurvée formant le nez. La 
bouche percée circulairement, est ourlée d’un trait noir et semble 
marquer l’étonnement, les joues sont ornées d’empreintes de pas 
d’oiseaux ainsi que l’arrière de ce très beau masque. Le danseur est 
d’ordinaire habillé en blanc avec des mocassins rouge et porte un 
hochet. Le Kachina apparaît en paire, quatre nuits avant la Bean 
danse, il prophétise alors de bonnes récoltes et promet des jouets 
pour les enfants.  A la 3ème mesa ce dieu bénéfique apparaît durant 
la cérémonie du solstice. 

Il a été décrit par Fewkes  mais aussi par Dorsey et Woth en 1901.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig.5, p.21

Provenance: Carl Schaefer Dentzel Directeur du Southwwest 
Museum en 1974

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage 
faisant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le 
nouvel ouvrage étant consacré à 100 masques Hopi. 
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5		 Masque de Kachina TASAF ou NAVAJO Kachina HOPI, Arizona, USA

1920-1930 

H: 25cm x L: 25,5cm P: 33cm					     6 500 / 7 500

Cuir, crins de chevaux teints en rouge, cottonwood, fils de coton.

Masque heaume de couleur turquoise, le front ceint d’une frange de crins de chevaux teintés en rouge, les yeux sont peints en noir, empruntant la 
forme d’un crochet, des fentes pour la vision sont incisées de manière trapézoïdale, les joues sont ornées chacune de lignes parallèles et verticales 
symbolisant le rôle guerrier du Kachina navajo, la tempe droite est ornée d’un bouton de bois garni de crins de chevaux rouge, le nez est en bois 
sculpté, peint de couleur ocre jaune, on distingue deux ouvertures latérales rectangulaires, ourlées d’ocre rouge et de noir, l’arrière du masque est 
peint en ocre et l’intérieur du masque porte une sublime patine laquée noire. Reprise indigène des couleurs telles qu’elles pouvaient se pratiquer 
dans les kiva.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 University of New Mexico Press fig.137, p.52

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage étant consacré à 
100 masques Hopi. 
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6		 Masque de Kachina , PUCH-TIHU  Kachina Komanchi 
Mana ? HOPI, Arizona, USA

Circa : 1900-1910

H : 17 x L : 16,5cm	 4 500 / 6 500	

Réemploi de cuir de fauteuil teint en rouge avec des traces de 
clous de tapissier, pigments naturels, coton et bois, cordelette, une 
courroie de maintien permet d’ajuster le masque à la tête.

Masque facial à mentonnière, la partie supérieure est appliquée 
de couleur ocre, sur laquelle se distinguent deux yeux incisés 
rectangulairement, intervenant dans un grand  rectangle peint 
en noir. Un nez sculpté en bois, aux narines épatées rythme 
harmonieusement la partie médiane du masque. La partie 
inférieure du visage est peinte de couleur blanche  avec des pointes 
triangulaires latérales bleues et noires pointant vers les tempes. La 
bouche incisée circulairement intervient dans une forme carrée 
peinte de noire. Usures intérieures liées aux cérémonies.

Ce masque apparaît dans les danses Kachina mixtes, il tient dans ses 
mains, un hochet (rattle)

Il fut décrit par Fewkes en 1903

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig.112 p.46

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant 
suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage 
étant consacré à 100 masques Hopi. 

 

7	        Masque de Kachina COLIBRI

Hopi, Arizona, Usa

Toile de coton, feutre, pigments naturels, bois et cuir.

Circa 1920

H : 25cm	

Masque heaume à fond noir, à représentation d’un oiseau pourvu 
d’un bec en bois effilé et courbé vers le bas. Les yeux percés 
circulairement et ourlés d’un trait blanc en forme de crochet. Les 
sourcils sont formés d’un halo de points blancs. Un bandeau blanc 
vertical surplombe le nez et se prolonge jusqu’à l’arrière du masque. 
Les tempes sont ornées de deux oreilles en bois semi-circulaires, 
peint de pigments blanc. La base du masque est pourvue de 
cordelettes de cuir permettant de l’assujettir au costume du danseur 
et d’éviter ainsi toute chute du masque ; L’intérieur du masque est 
doublé par une feutrine.

Bibliographie : H.S.COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig. x p x

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant 
suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage 
étant consacré à 100 masques Hopi. 

6 000 / 8 000 
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8	 Rare 	masque facial de Kachina , TAKUS MANA, la Déesse 
du maïs jaune HOPI, Arizona, USA

Circa : 1880-1890

H : 12,5cm x L : 15cm environ 	 4 000 / 5 000

Cuir, pigments naturels, coton.	

Masque facial demi-circulaire teint d’une belle couleur jaune, aux 
yeux triangulaires ourlés d’un trait noir se prolongeant vers les 
tempes.  Le bord inférieur du masque est peinte d’une succession 
de traits parallèles noirs bleus et rouge surmontés de trois petits 
créneaux noirs. A l’intérieur, très belle patine de portage.

La déesse apparaît avec ANG-AK-CHINA. Elle porte le costume 
typique de la représentation féminine : une Manta et elle tient un 
metate.

Fewkes la décrit en 1903. 

Bibliographie: Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig.129 p.50

Provenance: Ancienne collection Grace Wilcox Oliver “Antelope 
Valley Indian Museum» USA

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant 
suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage 
étant consacré à 100 masques Hopi. 

9	         Masque facial demi-circulaire de Kachina ANG-AK-
CHINA, Kachina HOPI, Arizona, USA

Circa 1890-1900

H : Hors crins: 13cm x L: 16,5cm 	 4 000 / 5 000

Cuir, crin de chevaux, pigments naturels, coton et tissu de 
commerce.

Demi-masque facial teint de pigments verts aux yeux triangulaires 
ourlés d’un trait noir, le front ceint d’une frange élaborée en crins 
de chevaux, le bord inférieur du masque est formé d’une languette 
de cuir peinte de rectangles de couleurs rouge, jaune, blanche, 
bleu, ocre et vert apparaissant sur un fond noir, une barbe de crin 
de cheval orne le masque, l’arrière montre une très belle patine de 
portage. 

Il apparaît dans toutes les danses Kachinas. Fewkes le décrit en 
1903, le dieu porte un kilt, une ceinture autour de la taille, une 
peau de renard avec des mocassins verts, le corps est entièrement 
peint en noir et jaune.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig.127 p.49

Provenance: Ancienne collection Grace Wilcox Oliver “Antelope 
Valley Indian Museum» USA

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant 
suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage 
étant consacré à 100 masques Hopi. 
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10	       Masque facial demi-circulaire de Kachina ANG-AK-
CHINA, HOPI, Arizona, USA

Circa 1870-1880

H : 11,2cm x L : 16cm	  4 500 / 5 500

Cuir, crin, pigments naturels, coton.

Demi-masque facial teint de pigments verts aux yeux triangulaires 
ourlés d’un trait noir, le front ceint d’une frange élaborée en crins 
de chevaux avec mèches latérales plus longues de part et d’autre des 
tempes du masque, le bord inférieur du masque est formé d’une 
languette de cuir peinte de rectangles de couleur rouge, jaune, blanche 
et verte apparaissant sur un fond noir, d’anciennes cordelettes de coton  
laissaient pendre anciennement de petites plumes blanches. Nous 
distinguons une superbe patine teintée brun à l’arrière du masque.

Il apparaît dans toutes les danses Kachinas.  Fewkes le décrit en 
1903, le dieu porte un kilt, une ceinture autour de la taille, une 
peau de renard avec des mocassins verts, le corps est entièrement 
peint en noir et jaune.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig.127 p.49

Provenance: Ancienne collection Grace Wilcox Oliver “Antelope 
Valley Indian Museum» USA

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant 
suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage 
étant consacré à 100 masques Hopi. 

11	       Masque facial de Kachina , TAKUS MANA, la Déesse 
du maïs jaune HOPI, Arizona, USA

Circa : 1880-1890

H : 14,5cm x L : 16cm environ	 3 200 / 3 800

Cuir de réemploi de selle mexicaine,  pigments naturels, coton.

Masque facial demi-circulaire teint d’une belle couleur jaune 
orangé, aux yeux triangulaires ourlés d’un trait noir se prolongeant 
vers les tempes.  Le bord inférieur du masque est peinte d’une 
succession de bandeaux vert turquoise et ocre rouge, séparés par 
un trait noir ponctué de tirets blancs. Légers repeints au niveau des 
lanières inférieures.

La déesse apparaît avec ANG-AK-CHINA. Elle porte le costume 
typique de la représentation féminine : une Manta et elle tient un 
metate.

Fewkes la décrit en 1903. 

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig.129 p.50

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant 
suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage 
étant consacré à 100 masques Hopi. 
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12	 Très spéctaculaire Masque de Kachina PALHIK MANA

Hopi, Arizona, U S A

Circa 1920-1930

H : 35cm (masque et tableta réunis)				  

Cuir, bois, pigments, cordelette, plumes

Masque : ex-collection Alex Arthur, Bruneaf, Bruxelles ; tableta : galerie Michael Smith, Santa Fe (Nouveau Mexique, Usa)

Le masque est constitué d’un demi-cylindre de cuir, peint de stries obliques rouges sur fond bleu à l’emplacement des joues et d’une bouche en 
faisceau multicolore illustrant l’image de l’arc en ciel estival qui se produit lorsque les rayons du soleil traversent les averses. Le menton laisse 
pendre des cordelettes ornées de plumes. La Tableta voit son sommet découpé des fameux escaliers du ciel. Au centre, un symbole solaire se 
détache, encadré par des plumes d’aigles.

Cette tableta, sensiblement de même époque que le masque, pour ne pas provenir du même ensemble, reste toutefois d’une qualité et d’une 
ancienneté similaires à celle du masque et donne assez l’idée de la splendeur du déroulement des danses Kachina. André Breton tenta lui aussi un 
tel  réassemblage.

Usures des pigments liées à l’usage, très bel état de l’ensemble.

Bibliographie : Pour un autre rare masque demi-cylindrique et une tableta réassortis, voir le catalogue de vente aux enchères de la maison Calmels 
Cohen « André Breton, 42 rue Fontaine », n°6189, p.194

Reproduit dans l’ouvrage : «Kachina, Messagers des Dieux, Hopis et Zunis.» Par Eric Geneste et Eric Mickeler   SOMOGY Art Publishers, 2011, n°37 p.177

12 000 / 15 000
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13	 Masque de Kachina HEHEYA

HOPI, Arizona, USA

Circa 1900

Cuir, pigments, épi de maïs

H : 25,5cm					   

Ex-collection Roubiou, France

Ex-collection Dr Marie Blood, Kansas

Le masque porte un nez composé d’un épi de maïs. Il est orné de zigzags rouges, bleus et jaunes apparaissant sur un fond noir. Il porte deux oreilles 
rouges latérales. On le voit le plus souvent danser sur la troisième mesa. Il agit alors comme un messager des dieux de la pluie. Il évolue le long de 
la procession et veille sur les danseurs. Son discours est étrange et doit être pris à contresens : s’il indique au danseur que sa danse est mauvaise, il 
faut ainsi comprendre qu’elle est bien éxécutée, et inversement.

Bibliographie: M-E Laniel-Le François p.104, fig.35 ; B. EL-Habib et V.gGrille (dir. de), p. 56, fig.9

Usures, restaurations indigènes

Reproduit dans l’ouvrage : «Kachina, Messagers des Dieux, Hopis et Zunis.» Par Eric Geneste et Eric Mickeler 

SOMOGY Art Publishers, 2011, n° 35 p. 168

17 000 / 19 000
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14	 Masque de Kachina , PUCH TIHU , Lion des montagne ?,   HOPI, Arizona, USA

Circa 1880-1890

H:18cm x L: 16,5cm				    5 500  / 6 500

Cuir de réemploi de selle mexicaine pigments naturels, bois, coton.

Masque facial demi-circulaire à mentonnière. Le masque est peint de couleur ocre, les yeux incisés rectangulairement apparaissent sur un fond 
noir ourlé d’un trait vert adoptant la forme d’une goutte. La bouche en bois de cottonwood est finement sculptée avec une dentition pointue 
bien marquée. Tant La partie inférieure du bec ainsi que la partie inférieure du masque sont ornées de taches noires apparaissant sur un fond 
blanc. Cette représentation animale fait à l’ordinaire de ce dieu Kachina un intermédiaire entre les hommes et l’animal représenté qui est prié de 
donner ainsi ses facultés ou à l’ordinaire sa viande aux hommes qui le prient ainsi de participer à la pérennité de la communauté. Pour les Kachinas 
animaux voir : Laniel Le François page 312 à 327.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 University of New Mexico Press p.39 à 42

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage étant consacré à 
100 masques Hopi. 
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15	 Exceptionnel Masque de Kachina SIO HEMIS, HOPI, Arizona, USA

Circa 1890-1900

H. avec tableta : 53 cm x L : 35,5 cm			   18 000 / 22 000

					   

Cuir, pigments naturels, vannerie, fibre végétale, coton naturel, bois.

Masque Heaume  SIO HEMIS, surmonté par sa  tableta. Cette tableta est terminée dans sa partie haute par trois plaquettes de bois en forme de 
pyramide à l’illustration des escaliers du ciel (nuages). Sur le fond noir de la tableta en partie centrale on distingue un arc en ciel, environné de part 
et d’autre par les symboles du maïs parfois aussi interprétés par d’autres spécialistes comme représentations d’insectes d’eau. Les parties inférieures du 
masque sont ornées de signes floraux annonciateurs du printemps, l’arrière de la tableta ornée à l’identique du recto avec l’adjonction d’un symbole 
lunaire en partie centrale. L’arrière du masque de couleur ocre montre deux symboles du nuage, déversant la pluie. Le masque est frontalement 
surmonté par une très belle lisière très finement tressée en vannerie et peinte aux couleurs de l’arc en ciel. Le masque est séparé par une ligne verticale 
noire autour de laquelle s’organise une répartition particolore des pigments, les yeux sont incisés triangulairement et interviennent sur un fond noir 
trapézoïdal, les joues s’ornent de signes de reproduction. La partie inférieure du masque montre une lanière de cuir peinte de petits carrés blancs 
qui représentent toujours un arc en ciel stylisé. Le pourtour inférieur du masque est percé de trous retenant des lanières. Ce dispositif ingénieux 
permettant d’arrimer le masque sur le costume du danseur et d’en éviter la chute accidentelle. Le danseur apparaît dans toutes les danses Kachinas, il 
porte un kilt, une ceinture, une peau de renard et des mocassins rouge, le corps est entièrement peint en noir il tient dans une des  mains un hochet 
de danse (rattle) et dans l’autre des branches de pin de Douglas, c’est un dieu particulièrement important dans la fameuse danse du Retour à la 
Maison (Niman Dance) qui clôture le cycle des danses Kachinas quand celles-ci retournent sur le Mont San Francisco, en général vers la mi-juillet.

Il fut décrit par Fewkes en 1903 et Stevenson en 1904.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 University of New Mexico Press fig.155 p.56

Provenance: Ancienne collection Grace Wilcox Oliver “Antelope Valley Indian Museum» USA

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage étant consacré à 
100 masques Hopi. 
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16	 Masque de Kachina WAKAS, Hopi, Arizona, USA

Circa : 1880-1900

H : 29cm L : 40cm			   15 000 / 18 000

Cuir, bois, pigments naturels, crins de chevaux teintés, plumes de geais bleus américains ainsi que Moqueur.

Masque heaume à représentation d’une tête de vache aux yeux exorbités en bouton, des fentes permettant la vision sont incisés de manière 
rectangulaire et apparaissent dans des formes oblongues de couleur noire, ourlées d’un trait ocre rouge, le nez du masque très anatomique montrant 
des narines et une dentition, superbement peint d’ocre rouge, de noir et de blanc, se compose de deux mandibules reliées l’une à l’autre par une 
lanière de cuir, deux oreilles en bois de couleur ocre garnissent les tempes du masque de part et d’autre. Le masque montre une patine intérieure 
avec des traces de sels minéraux. Le pourtour inférieur du masque est percé de trous retenant des lanières. Ce dispositif ingénieux permettant 
d’arrimer le masque sur le costume du danseur et d’en éviter la chute accidentelle. Le sommet du masque s’orne de cornes en bois garnis de crin 
de chevaux teintés en rouge. Le danseur Kachina porte d’ordinaire un hochet, ainsi qu’un arc et des flèches, ce Kachina apparaît dans les danses de 
Kachina ordinaires, les spécialistes le considère comme un Kachina Zuni qui serait apparu en 1911 dans le village d’Oraibi, on le connaît aussi dans 
la première mesa lors de la venue de Fewkes en 1903.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 University of New Mexico Press fig.94 p.42

Provenance: Ancienne collection Grace Wilcox Oliver «Antelope Valley Indian Museum» USA

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage étant consacré à 
100 masques Hopi. 
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17	 Masque de Kachina HO-O-TE ou AHOTE Hopi Arizona, USA 

Circa :1890-1900

H : 22,5cm x L :41cm 			   12 000  / 15 000					   

Cuir, Coloquinte, pigments naturels, laine de commerce rouge et bois de cottonwood, plumes d’Amazone (Amazona sp.)

Masque heaume d’ogre aux yeux exorbités surmontant deux incisions rectangulaires permettant la vision, le masque est ceint de deux cornes 
peintes en vert chlorophylle aux extrémités inférieures ceintes d’un bandeau de laine rouge, le haut du masque est peint en jaune, le front orné 
d’un chevron vert et rouge, la face du masque est peinte d’un fond de pigments noirs sur lequel apparaissent au niveau des joues : une étoile, un 
croissant de lune peint en blanc, la bouche du masque est sculptée en bois.  Elle est formée de deux mandibules montrant des dents, un bandeau 
de laine rouge en garni le raccordement avec le masque. Le pourtour inférieur du masque est percé de trous retenant des lanières. Ce dispositif 
ingénieux permettant d’arrimer le masque sur le costume du danseur et d’en éviter la chute accidentelle. L’intérieur du masque montre une belle 
patine de portage. Le danseur apparaît avec ce masque durant la saison des danses Kachina et plus particulièrement dans les danses mixtes.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 University of New Mexico Press fig 104 p.44

Provenance: Ancienne collection Grace Wilcox Oliver “Antelope Valley Indian Museum»USA

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage 
étant consacré à 100 masques Hopi. 



23

17



24

18	 Masque de  Kachina KWIKWILYAKA, Kachina-Moqueur, Kachina-Miroir

HOPI, Arizona, USA

Circa 1930-1940					   

Cuir, pigments, écorce de cèdre

H : 29cm			   18 000  / 22 000

Ex-collection Roubiou, France

Ex-collection Annabelle Collins, Kansas

Le masque est sommé d’un fagotin d’écorce de cèdre. Il porte une collerette de tissu, colorée de noir et de blanc alternés. Les yeux et la bouche sont 
tubulaires et semblent projetés en avant de manière surréaliste.

Madame Laniel-Le François présente ainsi ce Kachina : « Présent lors de la procession de Powamu, le Kachina-Moqueur ne cesse d’importuner 
spectateurs ou danseurs ; imitant à la perfection les faits et gestes de tous ceux qui attirent son regard, il provoque le courroux des Kachina-Gardes. 
Pour l’obliger à s’éloigner, le malheureux Hoe, qui est son souffre-douleur de prédilection, fait semblant de mettre le feu à sa chevelure, action 
aussitôt singée par Kwikwilyaka qui, lui, enflamme réellement la bourrée de cèdre ou de genévrier posée sur son crâne. »

Abrasions, sinon très bel état général.

Bibliographie: Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 University of New Mexico Press fig.107 p.45

M-E Laniel-Le François, J.Pierre, J.Camacho p.238-239

Reproduit dans l’ouvrage : p.164 n°34 “Kachina, Messagers des Dieux, Hopis et Zunis.” Par Eric Geneste et Eric Mickeler  SOMOGY Art 
Publishers, 2011, n°34 p.164
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19	 Masque de Kachina HONAN, Kachina-Blaireau

HOPI, Arizona, USA

Circa 1910-1920				    16 000 / 18 000

Cuir, bois de cottonwood, bois, pigments

Ht: 22cm					   

Ex-collection Roubiou, France

Ex-collection Dr Marie Blood, Kansas (?)

Le masque porte les traditionnelles  traces de pattes de blaireau sur les joues, ici peintes en jaune, et une imposante bouche de bois en forme de 
bec de canard ourlé de rouge. Les oreilles sont peintes d’escaliers du ciel représentant des nuages. Honan, le Kachina-Blaireau, grâce à ses activités 
de fouisseur, contrôle et connaît les racines. Responsable de la pousse des plantes sauvages et de leur floraison, il est aussi un grand connaisseur 
des plantes médicinales. Le Kachina-Blaireau hopi qui est un Kachina-chef, paraît au Powamu et au Pachavu, cérémonies au cours desquelles il 
se voit offrir des batons de prière et reçoit des demandes pour favoriser la croissance des plantes et des herbes sacrées. Pour les Hopis, il est ainsi 
indubitablement le Grand-Guérisseur. La cérémonie Powamu, que dirige d’ailleurs le clan Blaireau, montre une forte connotation médicale( on s’y 
préoccupe notamment beaucoup des rhumatismes).

Usures liées à l’usage ; très bel état

Bibliographie : M-E. Laniel-Le François, J.Pierre, J. Camacho, p.316-317.

Reproduit dans l’ouvrage : «Kachina, Messagers des Dieux, Hopis et Zunis.» Par Eric Geneste et Eric Mickeler SOMOGY Art Publishers, 2011, n° 36 p. 172
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20	 Masque de Kachina RUGAN

Hopi, Arizona, Usa

Circa 1930-1940						    

Cuir, laine, bois, pigments

H : 23,5cm		 18 000 / 22 000

Ex-collection Roubiou, France, ex collection  Annabelle Collins, Kansas

Le masque blanc est orné d’un nez tubulaire rouge à recouvrement de laine. Les yeux apparaissent dans deux grands rectangles noirs. Sur le front, 
on distingue un motif « en pointe de crayon » symbolisant la fécondité. Le front est orné d’un diadème de représentations d’épis de maïs. Les 
grandes oreilles latérales sont ornées d’une étoile noire sur fond bleu ciel.

Oreilles possiblement restituées à l’aide de matériau composite, usures liées à l’usage, très bel état général.

Bibliographie : H.S.Colton, p.104, table 14

Reproduit dans l’ouvrage : «Kachina, Messagers des Dieux, Hopis et Zunis.» Par Eric Geneste et Eric Mickeler SOMOGY Art Publishers, 2011, n°38 p.180
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21	 Masque de Kachina CHOQAPOLO, Kachina boue, Kachina 
HOPI, Arizona, USA
Toile de coton, pigments naturels ocre.
Circa 1920
H: 45cmx L: 26cm			   1 500 / 2 000
Masque cagoule teint de couleur ocre, les yeux sont percés de manière 
circulaire, et entourés de boudins de tissu ligaturé, la bouche en cuir de 
couleur ocre, de forme tubulaire et s’approchant de la forme d’un bec de 
canard,  l’arrière et le sommet du crâne, ainsi que les tempes sont ornés 
de boules de tissu. Deux curieux appendices ornent également les tempes.
C’est un Kachina coureur qui apparaît dans toutes les danses Kachinas, il 
porte avec lui des boules de boue qui seront jetées sur ses victimes. Il fut 
décrit par Fewkes en 1903.
Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 Uni-
versity of New Mexico Press fig.53 p.33
Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant 
suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage 
étant consacré à 100 masques Hopi. 

22	 Masque de Kachina CHOQAPOLO, Kachina boue, Kachina HOPI, 
Arizona, USA
Toile de coton, pigments naturels ocre.
Circa 1920
H: 37cmx L: 25,5cm			   1 500 / 2 000
Masque cagoule teint de couleur ocre, les yeux et la bouche sont percés de manière 
circulaire, et entourés de boudins de tissu ligaturé,  le sommet du crâne, ainsi 
que les tempes sont ornés de boules de tissu imitant des paquets de boue . Deux 
curieux longs appendices ornent également les tempes.
C’est un Kachina coureur qui apparaît dans toutes les danses Kachinas, il porte 
avec lui des boules de boue qui seront jetées sur ses victimes. Il fut décrit par Few-
kes en 1903.
Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 University of 
New Mexico Press fig.53 p.33
Quelques usures et manques naturels étant donné sa grande ancienneté et de son 
utilisation au cours des différents rites.
Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant suite à 
« Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage étant consacré à 
100 masques Hopi. 
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23	 Masque de Kachina, CHOQAPOLO, Kachina boue, Kachina 
HOPI, Arizona, USA
Circa 1920
Toile de coton, pigments naturels ocre, fils de coton et cuir.
H: 32cm x L: 25,5cm			    1 800 / 2 200
Masque cagoule teint de couleur ocre, les yeux sont percés de manière 
circulaire, et ornés de tubes de cuir, la bouche circulaire ornée d’un 
boudin de tissu peint de couleur ocre, de forme tubulaire.  L’arrière est 
orné d’une boule de tissu qui laisse pendre une cordelette de coton. Le 
sommet du crâne ainsi que les tempes sont ornées d’un cône de tissu. 
Quelques usures et reprises indigènes étant donné l’ancienneté.
C’est un Kachina coureur qui apparaît dans toutes les danses Kachinas, 
il porte avec lui des boules de boue qui seront jetées sur ses victimes. Il 
fut décrit par Fewkes en 1903.
Quelques usures et reprises indigènes étant donné l’ancienneté.
Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 Uni-
versity of New Mexico Press fig.53 p.33
Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage 
faisant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel 
ouvrage étant consacré à 100 masques Hopi. 

24	 Masque de Kachina, CHOQAPOLO, Kachina boue, Ka-
china HOPI, Arizona, USA
Circa 1920
Toile de coton, pigments naturels ocre, fils de coton et cuir.
H: 32cm x L: 32cm	  		  1 800 / 2 200
Masque cagoule teint de couleur ocre, les yeux sont percés de manière 
circulaire, et ornés de tubes de cuir, la bouche en cuir de couleur ocre, 
de forme tubulaire et s’approchant de la forme d’un bec de canard,  
l’arrière et les tempes sont ornés de boules de tissu qui laissent pendre 
chacune une cordelette de coton. Le sommet du crâne est orné d’un 
cône de tissu. 
C’est un Kachina coureur qui apparaît dans toutes les danses Kachinas, 
il porte avec lui des boules de boue qui seront jetées sur ses victimes. Il 
fut décrit par Fewkes en 1903.
Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig.53 p.33
Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage fai-
sant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel 
ouvrage étant consacré à 100 masques Hopi. 
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25	 Masque de Kachina , ONE HORNED MAIDEN 
Kachina , HOPI, Arizona, USA

Circa : 1890-1900

H: 18cm hors corne, H: 43cm avec corne x L: 15cm

Bois, fibres végétales, pigments naturels, coton, cuir de 
réemploi de selle mexicaine, duvet.	 5 000  / 7 000

Masque facial à mentonnière à fond blanc, les yeux sont incisés 
rectangulairement et apparaissent dans une forme rectangle 
peinte en noir. La bouche est incisée de forme carrée et 
apparaît dans un triangle peint en noir, les joues sont ornées de 
cercles rouge, le front était probablement orné d’un élément 
si l’on en juge par les différents percements de bordure. Le 
masque se trouve actuellement orné dans la collection d’une 
imposante corne de bois peinte de pigments noirs laquelle est 
assujettie à un boudin de fibres liées par des fils de coton. A 
l’intérieur du masque on distingue une forte patine de portage. 
Le menton laisse pendre une cordelette de coton ornée dans sa 
partie terminale par un duvet.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 
1949 University of New Mexico Press p.135 table 38

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage 
faisant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le 
nouvel ouvrage étant consacré à 100 masques Hopi. 
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26	 Masque de Kachina , PUCH-TIHU  Kachina 
Komanchi Mana ? HOPI, Arizona, USA

Cuir de réemploi provenant probablement d’une selle 
mexicaine, pigments naturels, coton et bois, cordelette.

Circa 1890-1910	  5 500  / 7 500

H : 15,5cm x L : 17,2cm

Masque facial à mentonnière la partie supérieure est 
appliquée de couleur ocre, sur laquelle se distinguent 
deux yeux incisés rectangulairement  intervenant dans 
un grand  rectangle peint en noir. Un nez sculpté en 
bois, aux narines épatées rythme harmonieusement 
la partie médiane du masque. La partie inférieure du 
visage est peinte de couleur turquoise avec des pointes 
triangulaires latérales pointant vers les tempes. La 
bouche incisée circulairement intervient dans une forme 
carrée peinte de noire, très belle et forte expression, 
l’arrière montre une forte patine évidente.

Ce masque apparaît dans les danses Kachina mixtes, il 
tient dans ses mains, un hochet (rattle)

Il fut décrit par Fewkes en 1903

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina 
Dolls » 1949 University of New Mexico Press fig.112 
p.46

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un 
ouvrage faisant suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez 
Somogy, le nouvel ouvrage 
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27	 Kachina HEMIS 
HOPI, Arizona , USA
Deuxième moitié du XXème siècle
H : 54cm			   5 500 / 6 500
Bois de Cottonwood, pigments, fils de coton.

Le Kachina porte une tableta comportant trois marches, les extrémités 
naguère ornées de plumes ou de fleurs de maïs, comme l’indique l’amé-
nagement des surfaces horizontales de la tableta. Laquelle est ornée de 
motifs phalliques, évoquant aussi l’épi de maïs source de vie. Le Kachina 
porte une collerette verte à l’imitation des colliers de juniperus portés par 
le danseur. Le torse est noir à l’imitation de l’officiant qui se maquille le 
corps de nielle de maïs. Le Kachina porte un baudrier sur le torse ; Le kilt 
anciennement peint de blanc, montre sur sa droite une écharpe liturgi-
que en relief. Les pieds se terminent par des mocassins peints de rouge ; 
Originaire de Jemez Rio Grande où il est nommé Hopi Hemis Kachi-
na, cet esprit est indubitablement l’un des plus admiré sur les mesa lors 
d’une Niman, c’est la Fête �du �Retour-à �la �Maison. Les Hemis Ka-
china dansent alors avec leur mana sur deux lignes parallèles mais en sens 
inverse, les tableta ondulent face au soleil. L’impression est alors féerique 
et correspond à un feu d’artifice symbolique de couleurs, contribuant 
ainsi grandement à séduire le spectateur  et à générer de fortes émotions.
Usures naturelles des pigments, sinon très bon état général.

Bibliographie : Laniel-Le François, J. Pierre, J. Kamacho p.270 et 271. 
“Kachina, Messagers des Dieux, Hopis et Zunis.” Par Eric Geneste et 
Eric Mickeler SOMOGY Art Publishers, 2011, p.113 fig.21

28	 Très ancien BOUCLIER de guerre, probablement Pueblo 
TESUQUE, Nouveau Mexique, USA
XIXème siècle ou plus ancien.
Cuir, pigments naturels. 
Diamètre : 44,5cm			    4 200 / 4 800

La face du bouclier représente un serpent cornu représenté en jaune 
sur un fond rouge. L’ensemble est surplombé par une forme diadêmée, 
ceinte par des cornes de bison peintes en noire. Les réparations indigè-
nes  à deux endroits sur le pourtour montrent le caractère important 
de ce bouclier qui était conservé de générations en générations.  Les 
anciens trous de perçage, laissaient pendre des plumes d’aigle.
Forte patine à l’arrière.

29	 KACHINA SHALAKO MANA, HOPI, Arizona, USA
Circa 1940
H: 28,5cm			    8 500 / 9 500
Cottonwood, pigments.

Ce rare type est surmonté par une tableta très élaborée formée de 
figures géométriques et de demi-cercles et de pyramides. L’ensem-
ble représentant le ciel. Le visage est surplombé par une coiffure en 
léger relief, les yeux sont rectangulaires et respectivement de cou-
leurs jaune et bleu, les joues s’ornent richement de cercles rouges, 
le menton adopte dans un arc de cercle toutes les couleurs de l’arc 
en ciel. Le corps, longiligne indiquant à peine un sexe féminin, 
est parcouru élégamment par trois verticales rouges qu’il est possi-
ble aussi de retrouver au dos. Les bras bien au corps adoptent une 
douce courbe pour venir placer les mains au niveau du ventre. 
Les jambes courtes se terminant par des pieds en demi-lune sont 
légèrement arquées. Le dieu porte enfin des mocassins turquoise.
Usure naturelle des pigments, léger enlèvement de bois à une 

extrémité latérale à la tableta, sinon excellent état général.
Le socle porte par deux fois un numéro d’inventaire 169-33.
Dans la cérémonie Shalako qui se reproduit très rarement on fait 
intervenir un Kachina mâle et un Kachina femelle Shalako. Cette 
rare danse s’est produite à Shungopovi en 1936-1952 et 1957. Ce 
kachina a été décrit par Fewkes en 1894 puis par Stephen en 1936.
Bibliographie  : Harold S. COLTON «  Hopi Kachina 
Dolls  » 1949 University of New Mexico Press fig.117 p.47

Provenance: Kachina collecté par B.Goldwater en 1937 à Shingmapovi	

30	 Masque facial demi-circulaire de Kachina ANG-CHIN-
MANA ou QOCHA-MANA, Kachina HOPI, Arizona, USA
Circa 1890-1900
H : Hors crins : 12,3cm x L : 17cm		  3 500 / 4 500

Cuir, crin de chevaux teints en rouge, pigments naturels, coton.
Masque facial demi-circulaire peint en pigments blancs, yeux in-
cisés triangulaires, ourlés d’un trait noir, le bord inférieur du 
masque formé d’une languette de cuir, peinte de rectangles de 
couleur bleue, bordée de traits noirs, une barbe de crins de che-
vaux teintés rouge orne le masque. Très belle patine de portage.
Il apparaît dans toutes les danses Kachinas, avec Ang-Ak-China ain-
si que le Kachina canard, lui aussi fut décrit par Fewkes en 1903.
Bibliographie : Harold S. COLTON «  Hopi Kachina 
Dolls  » 1949 University of New Mexico Press fig.128 p.50
Provenance: Ancienne collection Grace Wil-
cox Oliver “Antelope Valley Indian Museum» USA
Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvra-
ge faisant suite à «  Kachinas Messagers des Dieux  » chez So-
mogy, le nouvel ouvrage étant consacré à 100 masques Hopi. 
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31	 Beau Masque facial demi-circulaire de Kachina ANG-AK-
CHINA, Kachina HOPI, Arizona, USA

Circa 1880-1890

H : 11,5 cm x L : 13 cm	 4 200 / 4 800

Cuir, pigments naturels, coton.

Masque facial demi-circulaire teint d’une belle couleur chlorophylle 
verte, aux yeux triangulaires ourlés d’un trait noir,  le bord inférieur 
du masque est formé d’une languette de cuir peinte de rectangles 
de couleurs rouge, jaune, blanche, et vert apparaissant sur un fond 
noir, traces anciennes de pigments bleus. A l’arrière du masque on 
distingue une très belle patine ainsi qu’incisé au dessus des yeux le 
symbole de l’amitié et sur le bord latéral droit l’emblème du maïs.

Il apparaît dans toutes les danses Kachinas. Fewkes le décrit en 
1903, le dieu porte un kilt, une ceinture autour de la taille, une 
peau de renard avec des mocassins verts, le corps est entièrement 
peint en noir et jaune.

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press fig.127 p.49

Provenance: Ancienne collection Grace Wilcox Oliver «Antelope 
Valley Indian Museum» USA

Ce masque sera publié au cours de la saison 2013 dans un ouvrage faisant 
suite à « Kachinas Messagers des Dieux » chez Somogy, le nouvel ouvrage 
étant consacré à 100 masques Hopi. 

32	 KACHINA EARLY MORNING ou TALAVAI 
KACHINA,  HOPI, Arizona, USA

Circa 1930

Cottonwood, pigments naturels, coton.

H: 21,7 cm	 4 500 / 5 500

Cette ravissante pièce aux couleurs éclatantes montre un masque très 
élaboré, autrefois surmontée par un foisonnement de plumes dont 
la trace ne subsiste qu’au travers des perçages et cordelettes visibles 
au sommet du crâne. Le masque vert est animé par deux yeux noirs 
trapézoïdaux, le centre est animé par un nez tubulaire rouge vif, avec 
une représentation de nuages et d’éclairs de part et d’autre sur les 
joues. De grandes oreilles en bois peint en rouge prennent place sur 
les tempes. L’arrière du masque est peint en ocre, le Kachina revêt une 
tunique rouge avec une épaule peinte en verte et l’autre peinte en jaune 
avec des ruissellements suggérant le déversement de l’eau salvatrice. 
Les bras bien au corps. Le kilt blanc traditionnel est orné d’un sash, 
les jambes courtes et trapues se terminent par des pieds en demi-lune.

Usure naturelle des pigments, petit enlèvement naturel du bois au 
niveau de l’écharpe, sinon excellent état général.

Il apparaît sur les terrasses des maisons, à l’aurore et chante des 
chansons tristes ou joyeuses dont le rôle est de réveiller chaque 
habitant et de l’appeler à vivre une nouvelle journée riche de sens.

Il a été décrit par Fewkes en 1903 puis par Stephen en 1936

Bibliographie: Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press  Fig 108 p.45	

33	 KACHINA MALO, HOPI, Arizona, USA

Circa 1930

H: 19,5 cm 	 2 500 / 3 500

Cottonwood, pigments naturels et cordelette de coton et clous.

Le masque est peint d’un côté d’un carré vert ourlé de rouge et de 
noir sur lequel apparaît un oeil trapézoïdal. L’autre coté est composé 
d’un carré jaune ourlé de traits noirs et bleus sur lequel apparaît un 
second oeil trapézoïdal. Le nez est surplombé par de petits rectangles 
blancs, disposés sur un fond noir, le sommet du masque qui est resté 
de la couleur de l’apprêt blanc est pourvu de nombreux brins de fils 
de coton qui assujettissaient naguère quelques plumes. L’oreille droite 
est formée d’un cône de bois à l’imitation d’une fleur de courge, tandis 
qu’un ancien toupet de plumes disparues ornait la tempe opposée où 
ne demeurent plus que quelques brins de fil de coton. Une cordelette 
de coton est visible au cou du Kachina qui s’accrochait aux poutres du 
foyer Hopi. Le Kachina est revêtu d’une chemise rouge avec des coulées 
vertes et jaunes au niveau des épaules symbolisant le déversement 
des eaux dans la plaine. Le kilt blanc porte le sash traditionnel sur le 
côté en représentation des escaliers du ciel et des averses. L’ensemble 
est terminé par deux petites jambes se terminant par des pieds en 
demi-lune. Ce Kachina apparaît dans les danses Kachinas régulières 
il a été décrit par Fewkes en 1894 et 1903 puis par Stephen en 1936 

Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press Fig. 130 P. 50	
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34	 Grande et  importante KACHINA BEAN ou Haricot ou 
MUZRIBI,  HOPI, Arizona, USA
Circa 1920-1930 		 9 000 / 11 000
H: 32cm

Cottonwood, pigments naturels, coton.

Le masque du Kachina s’orne de germes de haricots peints en verts et 
apparaissant sur un fond blanc. Les tempes sont ornées de deux petites 
oreilles rouges. Le Kachina porte une tunique rouge ornée d’un plastron 
jaune. Le kilt traditionnel blanc s’orne d’une écharpe traditionnelle ornée 
d’escaliers du ciel et de verticales rouge représentant la pluie. Les jambes 
s’approchent de la morphologie humaine, les pieds s’approprient la forme 
générale d’un mocassin qui n’est pas encore toutefois représentée en relief. 
Trace d’une ancienne étiquette au dos du Kachina et ancien n° de collec-
tion ou de passage en vente sous le socle.
Usure naturelle des pigments sinon excellent état général. Il a été 
décrit par Fewkes en 1903.
Bibliographie: Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press Fig.188 p.63	

35	 Kachina ANG-CHIN-MANA ou QOCHA-MANA 
Kachina ,  HOPI, Arizona, USA
Circa 1920
H: 27,7cm			   4 200 / 4 800

Pigments naturels, cottonwood, clous et coton.
Le masque blanc finement orné de traits noirs étirés illustrant les 
yeux, un fin hachurage vertical noir au niveau du front, le masque 
présente des  lignes horizontales de couleur, bleues, jaune et noire 
en partie inférieure surplombant un relief rectangulaire illustrant 
une barbe en crin de cheval. Le Kachina porte le costume féminin 
traditionnel formé d’une robe noire et d’une cape blanche présen-
tant une ornementation de bandeaux bleus et rouge, cette élégante 
pièce se termine par des jambes courtes et trapues avec des pieds en 
demi-lune simulant des mocassins rouge.
Ce Kachina apparaît avec la Ang Ak China. Le masque de ce Kachina 
est présent lui aussi dans la vente ce qui est peu fréquent (cf n 30 du 
catalogue) . Le Kachina a été successivement décrit par Fewkes en 
1903 et Stephen en 1936.
Fentes visibles à l’arrière de ce Kachina dues à l’ancienneté de la 
pièce et au climat désertique de l’Arizona. Usure naturelle des pig-
ments sinon excellent état genéral.
Bibliographie : Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 
University of New Mexico Press Fig.128 p.50
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36	 Rare effigie HIBOU Peuple PUEBLO, Arizona USA

1880-1900

H : 29cm 	 8 500 / 9 500

Bois de cotton wood,  pigments naturels et cordelette de coton.

Probablement un emblème de clan, cette effigie de hibou est l’un 
des rares exemples statuaire de l’art Hopi sculpté dans la masse 
d’une racine de peuplier américain (Cotton-wood), ainsi que le 
montre les noeuds apparaissant à la surface de l’oeuvre. Le hibou 
tourne la tête à droite, sa tête expressive montrant de grands yeux 
circulaires jaunes avec une pupille noire. Le volume des plumes 
dressées sur la tête formant des oreilles dont l’extrémité est peinte 
en noire. Le bec ouvert montre une langue rouge, le cou est revêtu 
d’une cordelette de coton ; L’oiseau perché sur un bois présente 
les ailes au corps dont les plumes sont illustrées par des hachures 
noires ; Les plumes caudales sont peintes sur une pièce de bois 
rattachée au corps par un ensemble formé de quatre chevilles de 
bois. Il devait se trouver probablement dans la kiva.	

37	 Grande et  importante Kachina PUCH-TIHU  HOPI, 
Arizona, USA

Circa 1930-1940

H: 27,2cm	 9 500 / 10 500 

Cottonwood, pigments naturels, coton.

Le masque du Kachina présente une visière et deux oreilles en 
bois rouge et une bouche en tube. Les yeux sont représentés par 
deux rectangles noirs apparaissant sur un fond blanc, gardant 
une très belle représentation de germes végétaux symbolisant la 
fécondité. Le Kachina porte une chemise rouge avec un plastron 
jaune d’où partent des verticales jaunes représentant l’eau ruisselant 
des hauteurs. Le Kachina porte un kilt traditionnel blanc avec 
une écharpe latérale à ornementation géométrique. De forts pieds 
terminent l’ensemble qui est d’une grande présence. Cordelette de 
suspension visible au niveau du cou.

Fente à l’arrière de la statue, usure naturelle des pigments, sinon 
excellent état général. 

Pour des Kachinas proches voir : Harold S. COLTON « Hopi 
Kachina Dolls » 1949 University of New Mexico Press 	

38	 KACHINA HOTOTO, HOPI, Arizona, USA

Circa 1910-1920

Cottonwood, pigments naturels, cordelette de coton, clous, cuir.

H: 40 cm	 14 000 / 18 000

Ce Kachina sculpté dans le vieux type des années 1880, montre 
de ce fait un kilt en corolle d’où s’échappent deux jambes qui 
commencent à adopter une musculature et une posture humaine. 
Le kilt blanc traditionnel est orné dans sa partie infèrieure d’un 
bandeau de couleur vert chlorophylle. Le côté droit s’orne d’une 
écharpe liturgique à décor d’escalier du ciel et de pluie stylisée. Le 
Kachina est revêtu d’une chemise rouge avec des coulées vertes et 
jaunes peintes sur les épaules symbolisant l’eau  dévalant les pentes. 
Le masque est peint en vert chlorophylle le front marqué d’un éclair 
rouge horizontal, les yeux circulaires soulignés de noir, surplombent 
une bouche rectangulaire en relief montrant une dentition stylisée. 
Les tempes du masque s’ornent chacune d’une corne, peinte d’un 
zig-zag rouge sur un fond vert, le chef est superbement couronné 
d’une couronne de plumes toutes formée d’une planchette de bois 
peinte en blanc et noir la base de l’ensemble reçoit un élément 
de décor en cuir découpé. Une cordelette de suspension en coton 
visible au cou du kachina. De vieilles étiquettes de collection 
visibles sous un vieux socle en bois noirci. 

Usures naturelles des pigments.

Note: Ce kachina est probablement une pièce portant l’influence 
combinée de la 1ère et de la 2ème mesa. Le dieu apparaît dans la 1ère 
et 2ème mesa dans la danse du haricot mais aussi dans les danses de 
kachinas mixtes. Il est considéré à apporter aux Hopi du bois pour 
entretenir le feu du temple souterrain.

Harold S. COLTON « Hopi Kachina Dolls » 1949 University of 
New Mexico Press  fig. 186 p.63

Provenance: Carl Schaefer Dentzel directeur du Southwest Museum 
1974	  
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38a	 TABLETA BUTTERFLY Pueblo Cochiti Arizona USA, 

1930-1940

H: 42,5cm x 33,9cm

Fils de coton, bois, restes de pigments noirs.

Cette Tableta Papillon est utilisée lors des danses des jeunes filles 
Papillon, elle adopte les contours d’une espèce indigène aux ailes 
jaunes et bordures noires

Manques visibles, usures des pigments, mais pièce tribale ancienne 
ayant été utilisée fréquemment.	  300 / 400

38b	 FLUTE pour les cérémonies. Pueblo, Santo Domingo, 
Nouveau Mexique, USA

Bois de résineux, fil de coton, cuir, tissu, pigments naturels, perles 
de turquoise et de coquillage.

XIXème siècle

Long : 72cm	  1 000 / 1 200

Flûte à six trous aménagée dans un corps monoxyle en bois, au 
bec en forme de tête de canard. Les yeux creusés sont entourés 
d’un cercle rouge. Le corps de la flûte est ceint de fils de coton 
supportant un décor de perles de turquoise et de coquillage. Patine 
d’usage	
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39	 BOUCLIER pour les danses. HOPI, Arizona, USA

Circa : Premier tiers du XXème siècle.

Peau, pigments traditionnels, plumes d’aigle

Diam : 46cm 	 10 000 / 12 000

Bouclier circulaire à représentation peinte du SUN GOD (Dieu 
Soleil). Le front est peint de couleurs jaunes et rouge alternées, 
le visage de couleur turquoise sur lequel se dévoilent deux grands 
yeux étirés en forme de triangle, la bouche épousant la forme d’un 
sablier. Les côtés latéraux du bouclier sont ornés de chapelet de 
plumes d’aigle (1 élément rajouté) 

Sur les bords en partie haute du bouclier, on devine le dessin d’une 
frise continue représentant les rayons du Soleil.

Quelques enlèvements de peinture visibles sinon bon état général 
pour une pièce très représentative de l’art pictural pueblo.

39c	 Livre: THE ZUNI INDIANS

Their Mythology, esoteric Fraternities, and ceremonies by Matilda 
COXE STEVENSON

Twenty-third annual report of the BUREAU OF AMERICAN 
ETHNOLOGY to the secretary of the Smithsonian Institution 
1901-1902, J.W. Powell director, Washington government printing 
office 1904	  1 500 / 2 000

Cet important ouvrage composé de 634 pages traite du peuple 
Zuni, de leurs croyances et de leurs masques. Illustré d’un grand 
nombre de planches noire et blanc et couleur. Il s’agit d’un 
document capital pour organiser une collection.	



          41
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40	 AMULETTE en ivoire gravé, représentant un buste 
féminin, patine variée de brun clair à foncé

INUIT, ALASKA

Ht : 5cm	 800 / 1 000

Prov: collection Charles Miles, ill page 203, fig 9.7, Indian and 
Eskimo artifacts de Ch . Miles, ed American légacy press

41	 AMULETTE de chasse en forme de baleine en ivoire 
sculpté et patiné notamment  sous la mandibule inférieure

Thulé  (Haut de la queue recollé) 

Ces figurines de baleine appartenaient la plupart du temps à des 
capitaines de bateaux. La chasse aux grands cétacés nécessitait 
l’organisation de plusieurs embarcations, contrairement à la chasse 
au phoque qui pouvait être réalisée par un chasseur indépendant 
dans son kayak.

 Ces objets devaient ainsi attirer l’animal sans le contraindre. Ils 
avaient le pouvoir « d’apporter »  l’animal, celui-ci  s’offrant à un 
chasseur respectueux.  A la suite de la chasse la tête décapitée de  
l’animal était abreuvée et remise à l’eau.  Ainsi  l’âme de l’animal 
pouvait se régénérer en se souvenant du respect que le chasseur lui 
avait prodigué 

Les chamanes possédaient aussi des amulettes zoomorphes qui 
avaient le pouvoir de contrôler l’esprit de l’animal.

THULE

Long : 12,5cm	 800 / 1 200
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	  Très RARE FRAGMENT DE BASSIN ET DE JAMBES provenant d’une 
figurine féminine en ivoire sculpté patiné, le ventre et le pubis légèrement saillants.

La patine uniforme sur la totalité de cette sculpture nous confirme que cette pièce 
a été enfouie dans  l’état où nous la présentons.  Pièce brisée volontairement ou 
accidentellement à l’époque.

Saint Lawrence Island : OBS (200 avant JC -500 après JC)

Long : 9cm	 2 000 / 3 000



44

46

4544
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43	 Rare pendentif AMULETTE en forme de 
tête d’ours en ivoire sculpté et patiné, yeux incrustés. 
Exceptionnelle patine brun foncé.

Porte une ancienne marque de collection : B-73

PUNUK-THULE

Longueur : 5cm 	 1 200 / 1 500

Les amulettes de têtes d’animaux chassées sont 
nombreuses chez les peuples du grand nord.

L’importance de la tête de l’animal chassé est très 
grande chez les peuples de la région sibero-américaine.  
Lorsque l’animal était dépecé ont mettait la tête de côté.  
Elle était abreuvée afin de remercier l’animal de s’être 
offert au chasseur, puis elle était remise à l’eau afin que 
l’animal puisse se régénérer. Ainsi l’animal qui avait pu 
constater l’attention et la considération que les hommes 
lui  apportaient était prêt a s’offrir à nouveau.	

44	 Charme de chasse en ivoire, patine 
blonde et brune représentant un cétacé, 
fanons gravés, trois trous d’attache de 
forme rectangulaire

Long : 9,8cm

INUIT, ALASKA	
800 / 1 000

45	 TETE DE SAUMON en ivoire à 
patine brune, les yeux incrustés de bois de 
rêne. Orifice d’offrande sur la tête.

Hauteur 5,4 cm

THULE Alaska	
500 / 700

46	 Elément PECTORAL en ivoire 
sculpté et gravé de motifs géométriques. 
Ce type de décor comprenant notamment 
de petits cercles incisés en leur centre est 
caractéristique de la glyptique esquimau. 
Nous en avons ici un très bel exemple. 
PUNUK

Long : 11,2 cm

1 500 / 2 000



45

48
47

49

47	 MASQUE ovale en bois flotté sculpté, l’arête frontale en 
prolongation du nez, bouche en O

Probablement Kodiak  ou influence Kodiak ( Sud de l’Alaska) 

Ht 8cm	 1 800 / 2 000

48	 Petite AMULETTE en bois représentant un visage humain, 
petites encoches linéaires pour les yeux, le nez et la bouche

Bois délavé, patine brune

H : 4,2cm

PUNUK, ALASKA	 500 / 600

49	 MASQUETTE en bois, patine brun foncé

Ht : 3,5cm

INUIT, ALASKA	 200 / 300

Prov: collection Charles Miles, ill page 203, fig 9.7, Indian and 
Eskimo artifacts de Ch . Miles, ed American légacy press
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50	 Important  BUSTE en bois, cou étroit, tête ovoïde, nez 
proéminent. Belle sculpture reprenant les veines du bois, à patine 
brun clair.

Il s’agit peut-être d’une «  poupée »  crée par un chamane afin de 
favoriser la fécondité d’un couple sans enfant. Deux bras articulés 
disparus (reste un morceau de pointe au niveau du bras gauche)

INUIT, ALASKA, probablement Diomède Island

Ht : 17cm	 2 500 / 3 000

51	 CONTRE POIDS de harpon en ivoire gravée à riche patine brun 
noir croûteuse.  En forme de trident gravé de géométries. ( manques)

PUNUK , dans un style tôt dans l’époque. ALASKA

Longueur 6 cm 	 600 / 800

La fonction de ces ornements est restée longtemps mystérieuse.  Ce 
n’est qu’après avoir découvert dans les fouilles à Ekven ( Siberie) deux 
tombes dans lesquelles des harpons complets ont été trouvés, que la 
fonction utile de contrepoids à été confirmée.  Ces contrepoids fixés 
à l’extrémité du harpon ont souvent une forme dérivé de vertèbre.  
Forme et décor qui évoluent selon les régions et le millénaire de leur 
emploi.  Selon Sergei Arutiunov  cette forme est inspirée directement 
de la première vertèbre du phoque  Vertèbre délimitant l’articulation 
essentielle  de l’être et  lieu de résidence de l’âme  principale de l’animal.  
D’ailleurs un coup porté à cet endroit immobilisait l’animal.	

52	 STATUETTE HUMAINE en ivoire de morse sculpté à 
patine brune lustrée. Le torse et la taille gravés d’incisions dont 
certaines lignes irradiant depuis un cercle central. Tête losangique 
au nez et yeux évoqués par des incisions, la partie centrale évidée.

Saint Lawrence Island OBS Okvik (200 avant J.C – 100 après JC)

Long : 14 x 4 cm 	 8 000 / 12 000 

On distingue au dos de cette figure, une usure probablement due au 
frottement d’une vrille de mise à feu, ce qui a sans doute provoqué l’état 
actuel de la pièce.

De part ses incisions cette figurine est à rapprocher d’une pièce conservée 
à l’Alaska State Museum de Juneau et reproduite p. 193 Figure 7a,b dans 
l’ouvrage  de Fitzhugh, Hollowell, Crowell : Gifts from the Ancestors, 
Ancient ivories of Bering Strait Princeton University Art Museum, Yale 
University Press, 2009

Ces incisions pourraient être la représentation de tatouages ou vêtements 
ou de parties du squelette.  

Ces figurines qui ressemblent à des poupées destinées aux enfants étaient 
vraisemblablement utilisées lors de cérémonies dédiées à la fécondité. 
Elles pouvaient également être utilisées par leur propriétaire comme aides 
spirituelles pour capturer des proies ou comme gardien de l’âme contre les 
dangers physiques et spirituels rencontrés dans la nature.

Upside down Les Arctiques : Musée du Quai Branly  sept 2008-11 janv 
2009 : « Le terme « OBS » se réfère aux cultures regroupées sur l’Ile Saint 
Laurent et sur les deux côtes du détroit de Béring, à la fois dans l’Alaska 
actuel et la péninsule de Tchoukotka sur le versant sibérien. Les cultures 
« OBS » sont la première manifestation importante du mode de vie 
esquimau. Ces communautés sont caractérisées par le développement d’une 
grande tradition de sculpture utilisant l’ivoire et d’autres matériaux »
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53	 TETE DE MORSE en ivoire marin à patine brune

Longueur 2,5 cm

INUIT, Alaska 	 300 / 500

La chasse élément primordial à la survie dans les régions du 
grand nord était pratiquée avec un grand respect de l’animal.  Les 
chasseurs se munissaient d’amulettes pour s’attirer la bonne volonté 
de l’animal convoité.  Plus les chasseur était respectueux en ayant 
une tenue appropriée, une embarcation bien tenue et des amulettes 
de qualité plus il était susceptible de rencontrer l’animal.

Ce n’était pas lui qui chassait, mais l’animal qui s’offrait. Un 
chasseur qui revenait sans succès ne disait pas qu’il n’avait pas réussi, 
mais que l’animal n’avait pas voulu de lui.	

54	 INUIT (Alaska,le style de ce masque est à rapprocher de 
celui de la partie sibérienne de l’aire Inuit)

Masque de chamane,très allongé,partagé par un nez fin de longue 
taille,yeux en amande,bouche souriante,grande usure des trous de 
portage, patine délavée, bois de permafrost, manque fracturaire du 
bord droit 	 8 000 / 12 000

Il sera remis à l’acquéreur un certificat du CIRAM qui à procédé à 
une datation du bois, qui conclue que cette pièce date du XIVéme 
siècle. Cette datation est confirmée à la vue par la cristallisation 
parcellaire de la matière.
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55	 AMULETTE représentant un personnage en ivoire fossilisé, 
patine brun foncé et brun rouge, les bras le long du corps, les yeux 
et la bouche punctinformes, bras gauche cassé au niveau d’un trou 
de suspension, montrant la grande ancienneté de l’ivoire.

THULE Alaska

H : 6,7cm	 1 200 / 1 500

56	 Ensemble de SIX JETONS en ivoire sculpté en forme 
d’oiseaux (oies, canards, grues), chaque pièce perforée au niveau de 
la queue.

Rappelons que les oiseaux migrateurs volent vers le nord pour 
passer l’été sur la toundra.

Ces jetons faisaient partie d’un jeu de dé de hasard : « le tinginjaq » 
qui se pratiquait il y a plus de 1000 ans  tout au long du cercle 
Arctique : Au nord de l’Alaska, au Canada et au Groenland. Selon 
les spécialistes les pièces étaient jetées, le joueur prenait alors soit les 
oiseaux qui étaient restés debout, soit ceux qui  étaient orientés vers 
lui.

Les perforations permettaient d’enfiler une ficelle afin de conserver 
les pièces ensemble tel un collier.

PUNUK-THULE	 1 200 / 2 000

57	 Pendentif AMULETTE en forme de phoque en ivoire 
sculpté et percé au niveau de la queue.

THULE

Long : 5cm	 1 000 / 1 200
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58	 POUPEE IDOLE. Civilisation de Thule. Circa  1300-
1700  après J.C. Brevig Mission, Alaska. Bois flotté à patine brun 
mat. Hauteur : 6 cm. - Thule reste parfaitement reconnaissable par 
ce visage rond indiquant le recueillement,  aux yeux légèrement 
concaves, organisé par la séparation médiane du nez en arête 
surmontant une bouche incisée. Les bras  légèrement indiqués 
et se rejoignant sur la poitrine. Le sexe masculin marqué. Les 
jambes sculptées de manière très anatomiques et sculptées 
indépendamment l’une de l’autre. Petite fente sur le bord intérieur 
de l’une des jambes sinon parfait état        	      500 / 700

59	 POUPEE IDOLE. Civilisation de Thule. Circa 1300-1700 
après J.C. - Cape Douglas, Teller, Alaska. Bois flotté. Hauteur : 9,7 
cm. - Cette intéressante œuvre est formée de formes cylindriques 
lui conférant un aspect assez géométrique  avec des seins ronds, des 
jambes et des fesses à la musculature marquée, un pubis indiqué 
par un triangle. La poupée présente des bras relativement courts  
réunis sous la poitrine, au dessus d’un ventre légèrement renflé. Un 
manque signalé au niveau de la tête sinon excellente condition pour 
cette sculpture  à la patine marron luisante      	800 / 1000

60	 Importante POUPEE IDOLE.. Civilisation de Thule. Circa  
1300-1700  après J.C. Tuksuk, Grantley Harbor, Alaska. Bois 
flotté à patine brun mat.  Hauteur : 8,3 cm. -  Le corps massif, aux 
jambes en V inversé, ne présente pas de bras et toute l’attention est 
donc reportée  sur une tête aussi caractéristique de l’art de Thulé 
qu’il soit possible. -  Le visage rond indiquant le recueillement,  aux 
yeux légèrement concaves, est organisé par la séparation médiane du 
nez en arête surmontant une bouche incisée. Puissante sculpture en 
parfait état de collection	 800 / 1 000

61	 AMULETTE animalière en bois (ours polaire ?), patine 
brune, marque de collection n°919

INUIT, ALASKA

Longueur :	 400 / 600

62	 Modèle de Kayak. Civilisation de Thule. Circa1300-
1700  après J.C. Teller, Alaska. Bois flotté à patine brun sombre 
et présentant une légère minéralisation de surface.  Longueur : 
16 cm - L’esquif est de forme losangique, avec, centralement la 
place aménagée pour l’occupant. - Très belle taille pour cette pièce 
archéologique	 700 / 800
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64

65

64

63	 Pointe de HARPON finement gravée, belle patine brun 
foncé

INUIT, ALASKA

Long : 10,5cm	 500 / 600

62 a	 Modèle de KAYAK en bois et peau
Eskimo, vers 1900 
Long 30,5 cm		  300 / 400



          53

63

65

64
64

64	 Lot de 4 pointes de HARPON en ivoire ou bois, patines 
brunes

INUIT, ALASKA

Long : 12 à 18 cm	 600 / 1 000

65	 Lot de 3 pointes de HARPON en ivoire, patine brun foncé

INUIT, ALASKA

Long : 8 à 14 cm	 500 / 800
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69
68

67

66

66	 CONTRE POIDS de harpon en ivoire à profonde patine 
brune. (manque à une extrémité)

OKVIK- OBS I.	 800 / 1 200

Ces objets souvent et anciennement appelés «  winged objects » ont 
trouver le mystère de leur fonction lors des fouilles établies à Ekven. 
Pour plus d’information lire le commentaire sous le numéro 51

67	 Modèle de Kayak. Civilisation de Thule. Circa  
1300-1700  après J.C. Teller, Alaska.  Ivoire à patine brun 
sombre et présentant de très légères usures de surface.  
Longueur : 10 cm - L’esquif est de forme losangique, 
avec, centralement une  place oblongue aménagée pour 
l’occupant. Beau matériau,  Rare	 400 / 600

68	 Pointe de HARPON ou couteau ULU ayant perdu 
sa lame, en ivoire à magnifique patine brun rouge, pointe 
en forme de bec

Long : 8 cm

INUIT, ALASKA	 800 / 1 200

69	 AMULETTE de chasse en ivoire patiné gravé d’un 
cachalot et d’un poisson

INUIT, Alaska

Longueur  8,5 cm	 200 / 400
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71
70

70	 Lot de CINQ CHARMES DE CHASSE en ivoire marin, 
représentant des phoques, utilisés le plus souvent comme charme 
porte-bonheur, ils pouvaient quelquefois servir d’olive de vêtement

INUIT, ALASKA

Long : 4 à 7,5cm	 1 000 / 1 200

71	 Lot de CINQ CHARMES DE CHASSE en ivoire marin, 
représentant des phoques, utilisés le plus souvent comme charme 
porte-bonheur, ils pouvaient quelquefois servir d’olive de vêtement

INUIT, ALASKA

Long : 6 à 8,5 cm	 1 000 / 1 200

72	 Fragment de « BOW DRILL », guide mèche en ivoire, 
patine brun-rouge, gravé de scènes de chasse (cétacés, morse). 
Utilisé par les peuples vivant au Nord du Northorn Sound pour 
percer des trous dans les objets utilitaires (les peuples du Sud 
utilisent une sangle en peau), le guide mèche, nommé »Igauquk » 
permet de libérer un bras, la manœuvre pour percer la pièce étant 
ainsi plus aisée.

Une extrémité cassée.

INUIT, ALASKA

Long : 11,8cm	 800 / 1 000
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74
78

77
78

76

75

80

81

79

81

73	 Lot de deux PEIGNES en ivoire, patine brun rouge, 
cassure de quelques dents.
INUIT, ALASKA
Long : 6 et 9,5cm	 300 / 500

74	 Hameçon en os ou bois de renne patiné, ardillon 
ivoire  ( recollé)
PUNUK, Alaska
Longueur 13,54 cm	 200 / 300

75	 Lot de trois objets en ivoire à patine blonde (tendeurs de 
fils de pêche) 
INUIT, Alaska	 300 / 400

76	 Lot de deux PEIGNES en ivoire patiné, un à manche en 
forme de poisson à riche patine brune mordorée, l’autre droit 
gravé de géométries stylisées. ( manques)
PUNUK, Alaska	 600 / 800

77	 LOT de trois éléments en ivoire patiné : pointe de har-
pon, crochet de kayak et amulette en forme de demi queue de 
baleine gravée.
PUNUK, Alaska	 300 / 400

78	 LOT de deux peignes en ivoire, un gravé, patines brunes. 
Longueurs : 6,5et 8,5 cm, 1 pointe de harpon en os: longueur: 
10,5 cm, 1 « maquette » de kayak en bois : longueur : 8 cm
INUIT, ALASKA	 400 / 500

79	 Trois OBJETS en ivoire à très belle patine brune, dont 
une amulette en forme de queue de baleine, probablement un 
ornement de chapeau, bouchon à étui à aiguilles, et pointe.
INUIT, Alaska	 400 / 600

80	 Lot de 16 objets en ivoire et en os : labrets, pointe de 
flèche, jetons de jeu, pointes de harpon, poids…
INUIT, Alaska	 300 / 500

81	 Lot de plusieurs objets (3) de la vie quotidienne en ivoire 
patinée : pointe de flèche ou harpon, petite cuiller en ivoire,  
pointe de harpon 
INUIT, Alaska	 200 / 300

82	 Bel étui à aiguilles en ivoire marin gravé, très belle patine 
brun clair
INUIT, ALASKA
Long : 5,2 cm	 800 / 1 000

83	 CUILLER-PALETTE (à fard) en os de cétacé, belle gra-
vure ancienne, le manche en forme de queue de cétacé, patine 
blonde
Long : 13,8cm
INUIT, ALASKA	 300 / 500

84	 Superbe AMULETTE de pêche en ivoire marin repré-
sentant un cétacé, patine brun rouge
INUIT, ALASKA 
Long : 8 cm 	 700 / 1 000
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82

83 84
85

86

87

88

85	 AMULETTE en os représentant une pointe de harpon
Patine brun clair
INUIT, ALASKA
Long : 6,9cm	 150 / 300

86	 PROTEGE DOIGT pour la chasse, en ivoire décoré, patine 
brun-rouge
Petit manque, érosion
Long : 6,8cm
PUNUK,  ALASKA	 400 / 500

87	 AMULETTE de chasse  ivoire anthropozoomorphe à patine 
brune noire translucide
Ht 12,2 cm
INUIT, Alaska	 300 / 500

88	 Petit PERSONNAGE la bouche grande ouverte, les oreilles 
bien sculptées.
Le style de cet ivoire est plus caractéristique des peuples paléo 
eskimo de la partie sibérienne.  Traces d’outils sur les côtés.
Patine brune brillante 
Hauteur 4,4 cm
INUIT Region de la Bering Sea	 1 000 / 1 500
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9897

96

95

93

92

91

94

90

89

99

104

106

105

107

89	 CHARME DE CHASSE en ivoire 
marin, patine brun rouge représentant un cé-
tacé (petit manque à la queue) fines gravures, 
belle ancienneté, les fines entailles peuvent 
servir de serre-fil de pêche
Long : 8,5cm
INUIT, ALASKA	 800 / 1 000

90	 AMULETTE en ivoire marin, patine 
brun rouge, représentant un battoir gravé
INUIT, ALASKA 
Long : 5cm	 200 / 300

91	 Guide ou propulseur de HARPON 
en ivoire gravé, à belle  patine brun noir 
profonde ( deux petits éclats)
Longueur 17,3 cm
INUIT, Alaska	 300 / 400

92	 Massue en ivoire gravé, deux trous 
ronds, très belle patine brun rouge de grande 
ancienneté et d’utilisation.
Long : 17cm
INUIT, ALASKA	 1 000 / 1 500
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102101100

97	 Pointe de HARPON en ivoire marin, gravé, belle patine 
brune. A l’origine, une  lame de pierre était insérée à l’extrémité en 
forme de bec.
INUIT, ALASKA, Région de Saint Lawrence Island
Long : 9,2cm	 300 / 400

97	 POINTE DE HARPON en ivoire décoré, patine brune de 
grande ancienneté, taille ancienne
INUIT, Alaska	 Longueur 9,8 cm 400 / 500

98	 AMULETTE en ivoire représentant un oiseau (corbeau ?), 
très belle patine ancienne brune, gravures
INUIT, Alaska 	 Longueur 10,5 cm 500 / 600

99	 Petite SCULPTURE en corne de mouflon  à patine noire 
de déesse mère protectrice
Hauteur 5 cm
TLINGIT, North West Coast du Canada	 300 / 500

100	 Petite AMULETTE en bois, représentant un personnage en 
buste, traces de glaçure verte
PUNUK, ALASKA H : 3,5cm	 500 / 600

101	 Petite AMULETTE en ivoire représentant un torse fémi-
nin, patine brun rouge.
Style de la culture de Thulé (Alaska)
Long : 3,9 cm	 800 / 1 000

102	 Petite AMULETTE en bois représentation figurative jani-
que, marque de collection à l’encre blanche : A51, patine blonde
INUIT, ALASKA  Ht : 3,3cm	 500 / 600

103	 AMULETTE à représentation animalière (ours)
Ivoire à patine blonde
INUIT, ALASKA Long : 5,5cm	 300 / 500

104	 Amulette. Civilisation de Thule. Circa  1300-1700  après 
J.C. Ivoire  à patine  blond foncé.  Care Douglas, Alaska. Dimen-
sions : 8 cm  x   3,5  cm. - 	 800 / 1200
L’amulette épouse la forme d’une queue de baleine, sa découpe 
triangulaire est ornée de frises sur le pourtour  au recto et au verso. 
Un perçage permettant la suspension est visible à l’attache de la 
«queue»
De tels objets représentent à la fois l’être et le concept comme 
élément d’un système symbolique. Le chasseur s’associait-il à la fois 
l’âme et la protection de l’animal avant de le tuer ?

105	 EMBOUT de gonflage de vessies et de peaux, belle décora-
tion gravée
INUIT, Alaska	 Longueur 3 cm 200 / 300

106	 Ensemble de neuf  éléments en ivoire patiné, principale-
ment des labrets.
INUIT, Alaska	 150 / 200

107	 Suite de SIX LABRETS en ivoire patine
INUIT, Alaska				           150 / 250

93	 POINTE DE  JAVELOT en ivoire taillé, patine brune
Longueur 14,2 cm
INUIT, Alaska	 200 / 300

94	 CUILLER en pierre verte gris sculptée 
Eskimo   Longueur 13,2 cm	 150 / 250

95	 POIGNEE DE COFFRET. Punuk, 700 à 1600 
après  J.C.  Iveetok, Saint Laurent Island, Alaska. Ivoire 
à patine blond foncé. Manques visibles aux extrémités. 
Longueur : 13 cm. -
Surface plane losangique ornée d’élégantes lignes illus-
trant  une forme stylisée, surplombant le corps concave 
sur ses deux faces, de la poignée, percé de trous de sujé-
tion, à droite comme à gauche	 600 / 1000

96	 POIGNEE DE COFFRET en ivoire à magni-
fique patine d’usage brun claire, la surface supérieure 
parcourue de géométries gravées
Longueur 13,2 cm
PUNUK Alaska	 800 / 1500
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111

110	 AMULETTE TLINGIT. 

Circa Milieu du XIXème siècle

Os et cuir

L : 13,5 cm x H : 5cm

L’amulette est à représentation de tête de loup montrant les dents 
prolongeant  un corps humain, l’être anthropozoomorphe est 
représenté horizontalement, les membres se rejoignant dans les 
prolongement de la tête, genoux contre coudes ; Ces amulettes 
avaient probablement un rôle de protection contre la chasse.

Travail ancien avec trace d’outils visibles dans les creux.

Belle patine blonde générale avec des brunissures dans les creux liées 
à la grande ancienneté, beau travail.	 2 800 / 3 200

111	 BATON  sceptre de chamane, le tronc en os, les deux  
extrémités en ivoire patine blanche, l’une sculptée d’une tête d’ours.

Travail de la 2ème partie du 20ème siècle

Long 44,5 cm	 700 / 900

Le musée ethnographique de Genève conserve un bâton 
semblable provenant de Pinte Bay (Alaska) des populations Inuit-
Nunantagmut ( ETHAM02921)
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112	 Beau, ancien et authentique masque de loup MASQUE DE LOUP TLUKWAANA, NOOTKA

Longueur : 46cm x Hauteur :17cm x Profondeur : 17,5cm 
Ile de Vancouver, Colombie Britannique, Canada. 
Bois de Red Wood, pigments, crins. 
Dimensions :H.18 x L.46 centimètres 
Circa 1890-1900 				    5 000 / 7 000 
Bibliographie :« Les civilisations des indiens d’Amérique du nord, christian Feest. Editions Könemann 
Pièce en rapport : Voir collection de la Fondation Heye.
Les Nootkas ou Nuu-Chah-Nulth sont un 
peuple amérindien vivant sur la côte occidentale 
du Canada. L’expression Nuu- Chah-Nulth 
est aujourd’hui utilisée pour désigner 14 tribus  
Mahonis du Pacifique Nord-Ouest, chacune 
guidée par un chef héréditaire dénommé Ha’ Wiih qui 
vivaient sur le littoral de la côte Ouest. 
Ce masque utilisé pour certaines danses cérémonielles, 
évoque une tête de loup. La danse du loup Tlukwaana 
constitue le rituel de l’hiver des tribus Nootkas. Revêtus de costumes de loup, les danseurs entraînent les novices pendant plusieurs jours dans les 
bois où ils seront initiés aux mythes originels de leur lignée;  ils reviendront comme membre accomplis de la société. Le museau est proéminent, 
assez trapu, les yeux sont gravés en forme de cercle, aux coins très étirés selon les canons des indiens de Colombie britannique. La bouche 
ouverte montre les dents qui sont incisées. Le haut du crâne concave est garni sur le pourtour de crins de cheval bai – brun. Les côtés latéraux 
sont percés afin d’assujettir un cerclage de tête.  Des peintures sont appliquées en arabesque sur le museau et en haut du front. 

A l’intérieur du masque on distingue un beau travail d’herminette. 
Provenance :  Ex collection Théry-Atchévinsky	
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113	 Petit MASQUE en bois flotté à conception géométrique le 
menton et  les pommettes saillantes, la bouche en O. Il est coloré en 
vert à patine usée.

North West Coast, probablement Kodiak vers 1880

Ht 8 cm

Traditionnellement les masques et figurines avec une bouche en O 
sont dites des têtes de chamane chantant	    2 500 / 3 500

114	 Paire de POIDS  de pêche au Flétan, en forme de tête 
d’aigles, en plomb

North West Coast, l: 6 cm chaque	 2 500 / 3 500

115	 Important MASQUE portrait chamanique en bois sculpté 
polychrome. Visage à fond bleu aux traits naturalistes, les yeux 
globuleux et bridés, bouche ovale  rouge montant la dentition. 
Couleurs délavées, reprenant une affiliation shamanique.

HAIDA / KWAKIULT ( Colombie Britanique)

Vers 1880 – 1900

Hauteur 28 cm	 25 000 / 35 000

Ce masque est à rapprocher d’une série de trois masques plus 
anciens collectés entre 1824 et 1934 conservé au British Museum, 
au Peabody Museum et au Smithsonian Institute.
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116	 MASQUE chamanique en bois de cèdre sculpté les 
yeux globuleux  en amande, la bouche incurvée vers le bas laisse 
apparaître la dentition. Le visage est souligné d’ondulations 
sculptées ou peintes en noir. De profil le nez figure une tête de 
corbeau, ses ailes façonnant les sourcils.

TLINGIT ou MAKAT Colombie Britanique vers 1900

Ht 25 cm	 10 000  / 12 000

Provenance Collection Monsieur Lurachi
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117	 TLINGIT (Colombie britannique,Canada)

Masque portrait, représentant un visage aux traits naturalistes. Arcades sourcilières larges, en relief, noires. Bouche entrouverte, narines et lèvres 
rehaussées de rouge. Masque porté par les chamanes lors des initiations aux sein des sociétés secrètes.

Ht 24 cm						      20 000 / 25 000

Provenance   Collection privée belge
Galerie J C GUERIN Paris
Collection privée Paris

Ils est intéressant de citer in extenso l’avis de Monsieur Antoine Tzapoff, concernant ce maque.
A propos de ce masque Tlingit
Commençons par une citation de ( Monsieur  D E ) (cat 1999) «  In the world of tlingit art, one encounters artistic traditions of such antiquity 
that individual art works were required to be reproduced over time »
De nombreux exemples illustrent ce fait.
La dague du 18e siècle du clan Lukaax-adi / aussi le masque shamanique aux joues additionnées de loutres, daté de 1800 – 1820 à l’Americain (sic) 
Museum of Natural History, N Y, possède son exact pendant au Field Museum de Chicago, qui lui est postérieur d’une quarantaine d’année.(sic)
Ces exemples de répliques abondent dans la culture Tlingit, parfois faites par le même sculpteur ou réalisées une ou deux générations après.
Loin de perdre l’importance que nous donnons aux pièces uniques, à ma connaissance ils ne furent reproduits qu’une seule fois. Cela ne concernait 
que les objets de grand pouvoir pour les indiens.
C’est le cas de ce masque dont la version plus ancienne ( 1830 – 1850 ) se trouve au Field Museum à Chicago.  Celui qui nous concerne doit être 
plus récent, à mon avis, d’environ un quart de siècle car son style porte une marque plus tardive.
Bien que reproduisant exactement l’iconographie de son prédécesseur, ses plans sont plus fusionnés, plus arrondis, moins délimités. Il perd un peu 
de la stylisation archaïque pour la remplacer par plus de réalisme.
Ce masque Shaman Tlingit stikine( ?) a les yeux non percés, ce qui est une caractéristique shamanique d’après Frederica de Laguna.

Fait d’un bloc de cèdre jaune ( chamaecyparis nootkatensis) taillé à l’aide d’une herminette, puis fini au couteau croche dont les marques sont bien 
visibles sur le pourtour des yeux et de la bouche. 
L’intérieur semble voir été brûlé par le dépôt de braises, les parties charbonnées étant plus aisément retirées par l’herminette.  Technique couram-
ment  employée pour creuser les canoes et les bols.
La teinte rouge est du vermillon de Chine, pigment de troc couramment employé des 1800.
Le menton et la ligne partant des narines est unique à ce model (sic), peut être représentent-ils une déformation faciale voulant accentuer la bouche 
incantatoire.   Ou est-ce l’indication des remplis accompagnant la forme de la gueule d’un ours, voir le masque du musée de l’homme ( MH 
82.30.3). Il est fréquent, dans les objets shamaniques qu’un élément animal vienne additionner son pouvoir.
Ce maque fut peint de pigments plis fugaces et moins permanents que le noir et le rouge. Quelque petits restes de vermillon dans les creux : le noir, 
résiduel, fut peut être du vert de gris qui s’oxyde facilement en noircissant au contact de corps gras, comme une simple manipulation manuelle ( 
sic).
23 mars 2007
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118	 Ensemble  de soixante quatre JETONS DE JEU en bois 
à décor polychrome de filets, deux d’entre eux décoré d’une tête 
d’oiseau ou tête chamanique.  Ils sont contenus dans une sacoche 
en peau se fermant par enroulement fixé par un bouton oblong en 
os.

TLINGIT ou TSIMSHAN circa 1880 - 1890 

Longueur 17 cm 	 1 500 / 2 000

Deux séries de jetons semblables étaient conservés dans la collection 
Duncas.

Un exemplaire est conservé au National Museum of the American 
Indian, récolté chez les Chilkat.	
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119	 Chapeau KWAKIUTL North West cost

Circa 1890

H:9,5cm diam: 18,5cm Hauteur du bandeau 
perlé: 5,2cm et longueur du bandeau perlé: 
57cm                     7 000 / 8 000

Tissu de commerce et perles de traite.

Ce chapeau cérémoniel reprend les figures 
mythologiques du clan. Un monstre Janus 
fait s’opposer ces deux têtes à représentation 
d’un loup montrant les dents et à l’arrière une 
représentation d’ours montrant les dents, griffes 
sorties de part et d’autre

Quelques usures classiques en bordure 
supérieure, sinon excellent  état général, vue 
l’usage et l’ancienneté.	
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120	 COURONNE de CHAMANE composée de sept cornes 
de mouflon des montagnes sculptées en pointes et masque 
chamaniques à la base reliés par une lanière. Les pointes réunies par 
un fil auquel est suspendu une amulette.

TLINGIT ou Alaska vers 1860 - 1880

Fin XIX° siècle

Une couronne semblable fut  publiée et illustré par le prof 
Frederick Starr en 1891dans son article «  Dress and adornment » 
IV Religious dress (« Popular Science monthly » ) Un exemplaire 
est conservé au National Museum of the American Indian.( 
Smithsionian)                                                 3 000 / 5 000

121	 Personnage MASCULIN assis  au bassin  articulé en bois 
sculpté, le visage  polychrome au naturel. (Manque les bras et la 
partie basse des jambes)

Colombie Britanique MAKAT vers 1900

Ht 25,5 cm	 1 300 / 1 800

123

122

38 a

121

122	 Hache, outillage lithique, HOHOKAM, Arizona 

Circa XIIème siècle après JC

Pierre granitique verte

H : 18cm 	 350  /450 

Une saignée dans la largeur sur ses deux faces permettait de 
l’assujettir à un manche de bois.

Très belle qualité.

123	 Haut de CANNE de chamane en bois sculpté  représentant 
deux personnages superposés les mains repliés sur l’abdomen.

MAKAT Colombie Britannique fin 19éme siècle

Ht 28 cm	 1 000 / 1 200
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124	 CUILLERE en corne blonde  de mouflon  gravée de 
masques enchevêtrés.

HAIDA Colombie Britannique fin XIX° siècle

Long 25 cm

Prov. Galerie Brant Mackley

Long 24,7 cm	 1 900 / 2 100

125	 HAIDA/TLINGIT (Colombie britannique,Canada)

Poignard de chamane, os décoré de signes géométriques sur la lame 
d’un animal montrant les dents (loup) sur la poignée, les yeux et les 
oreilles incrustés de cuivre. Manche doublé de peau.

Hauteur: 35 cm	 2 000 /3  000

126	 TLINGIT/KWAKIULT (Colombie britannique, Canada)

Hameçon en bois utilisé pour la pêche au flétan, sculpté d’une 
composition totémique ( pieuvre ?), l’ardillon en os, patine brune.

Prov. collection Heinz Brundl	 1 200  / 1 500

127	 Coiffure Roach 
 
Indiens des plaines 
 
Poils de Porc Epic, poils de daim ( ?), fibres, et cuir. 
Longueur : 36 cm 
Circa Fin XIXème - début XXème	  1600 / 1800 
 
Bibliographie : Indian & Eskimo Artifacts of North America. 
Charles Miles. American Legacy Press. New York. P.146. 
 
Pièce en rapport : ancienne collection René Rasmussen. Drouot, 19 
Mars 1980. N°100 au catalogue 
Elle est montée sur un support en fibres tressées. La frange de poils 
se compose de longs poils de Porc Epic et de poils plus courts de 
daim ( ?) sertis dans la semelle formant le support. Le tressage des 
fibres est très fin comme il est visible au verso. 
 
Il s’agit d’une pièce très esthétique en parfait état.	

128	 COTE NORD OUEST, Colombie britannique,Canada.

Bol en bois, patine brune, sculpté d’une loutre faisant la «planche», 
les membres supérieurs et inférieurs ramenés vers l’orifice du bol. 
Les yeux incrustés d’haliotis

longueur: 31 cm	 3 000 / 4 000

Provenance : collection M. Lurachi

La loutre est ici représentée dans sa position flottante lorsqu’elle 
dispose ses aliments sur le ventre alors qu’elle les déguste.
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129	 Coiffure Roach 
 
Indiens des plaines 
 
Poils de Porc Epic, fibres, pigments et cuir. 
Longueur : 27 cm 
Circa Fin XIXème 	 3 000 / 4 000

Provenance Collection M. Lurachi 
 
Bibliographie : Indian & Eskimo Artifacts of North America. 
Charles Miles. American Legacy Press. New York. P.146. 
 
Pièce en rapport : ancienne collection René Rasmussen. Drouot, 19 
Mars 1980. N°100 au catalogue 
Elle est montée sur un support en fibres tressées. La frange de poils 
se compose de longs poils de Porc Epic avec des pigments verts et 
rouges sur le support. 
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131	 Chapeau en feutre à décor perlé. Iroquois Canada

Circa 1860-1880

14,5cm x 27cm	 2 500 / 3 000

Ce chapeau inspiré des Glenngary écossais a un revêtement externe 
en feutre noir, abondamment perlé et présente sur toutes ses faces 
un décor floral caractéristique de la Région des grands lacs.

Quelques usures, sinon très bon état général.

132	 SPATULE rituelle en bois patiné à décor clouté sur les 
flancs  et sur le manche. La partie supérieure finement sculptée de 
deux castors affrontés.

Région des grands lacs, CHIPIWAH, fin XIX° siècle

Long 47 cm	 3 000 / 4 000

133	 FOUET  DIVINATOIRE. North West Coast, Haïda,

Circa 1880-1890

Corne de cervidé et lanières de cuir

L : 19,5cm, longueur avec les lanières : 64cm    2 800	 / 3 200

Les 2/3 de la longueur de la corne sont rythmés par des frises 
géométriques à décor de points, de lignes et de disques.

Excellent état général	

 
130	 RECIPIENT a nourriture  en argilite en forme d’ours 
stylisé finement sculpté.  Le pourtour du bol tout comme les yeux 
et les dents  sont incrustés d’haliotis.

HAIDA, vers 1900

Longueur 23 cm	 2 500 /  3 500

Cette œuvre est a rapprocher des pièces de Rudolph Watson ou 
Augustin Bean de l’Ecole de Shelton Jackson à Sitka.	
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134	 Rare, ancienne et authentique COIFFURE 
D’APPARAT  SIOUX

Circa 1890-1900	 10 000 / 15 000

Composée d’une calotte en peau de cerf, tannée à 
l’indienne aux différents morceaux cousus, ornée 
d’une bande frontale en perles multicolores à décor  
de triangles sur fond blanc.

Cette superbe coiffe est surmontée d’une couronne 
de 24 plumes provenant des ailes d’aigles royaux.  
Ces plumes appelées Primary Wing Feather Golden 
Eagle étaient maintenues à la base par des attaches 
en rawhide décorées de tissu rouge. Le haut des 
plumes est terminé par des duvets pour partie encore 
présents. Des duvets d’aigle teints en rouge sont 
également utilisés sur le pourtour de la calotte. Une 
longue traîne en tissu rouge de commerce forme un 
pan bordé de longues plumes d’aigle royal (Golden 
Eagle) toutes montées sur rawhide. La base des 
plumes est couverte de tissu rouge sur une longueur 
d’approximativement: 4cm. Longueur de la traîne : 
148cm et largeur de la traîne : 48cm, hauteur totale 
de la coiffe : 2 mètres

Provenance Musée Karl May 	
                  Collection M. Lurachi

Bibliographie : Indiens des Plaines  par Daniel 
Dubois et Yves Berger éditions Dargaud 1978, éd. du 

Rocher « Nuage rouge » 2001 et nouvelle éd. 2007

« War Bonnets » Denver Art Museum (Colorado) par Richard G. Conn and Frederic H; Douglas , Leaflet 110 – December 1951,

“Wapa’ha” The plains Feathered Head-dress par Colin F. Taylor- Verlag für Amerikanistik, 1993.

Au début du 19 ème siècle parmi les Sioux seuls les plus braves des guerriers possédaient des bonnet de guerre en plume d’aigle. 
Traditionnellement, chaque plume composant le bonnet de guerre représentait un fait d’arme remporté sur le champ de bataille. Cette 
magnifique coiffe est la résultante de toute une vie de guerrier indien riche de batailles, escarmouches et victoires ; Traversant les vastes plaines du 
continent Nord américain et s’avançant dans le haut Missouri les premiers colons avaient rapidement compris toute l’importance de ce chef de 
commandement et rapportaient dans tous leurs écrits et témoignages que ce rare ornement était prisé et considéré par toutes les communautés 
tribales. 

Ainsi, durant la dernière partie du 19ème siècle, les War Bonnet sont devenus un symbole de prestige au sein de toutes les tribus indiennes du haut 
Missouri mais aussi des plaines centrales et ont à ce titre fait partie d’échanges de bien avec les peuples indiens basés plus haut Nord comme les 
Black Foot, les Craw, les Ojibwa, les Cree des Plaines et enfin les Assiniboine.
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135	 Belle et authentique COIFFURE D’APPARAT  SIOUX

Circa 1900 	 10 000 / 12 000

Provenance Anc.  Collection Mario Lurachi

Composée d’une calotte en peau de cerf, tannée à 
l’indienne montrant quatre morceaux cousus, ornée d’une 
bande frontale en perles multicolores à décor  de triangles  
rose, beige et rouge, ourlés de noirs sur un fond bleu.

Cette superbe coiffe est surmontée d’une couronne de 29 plumes 
provenant des ailes d’aigles royaux.  Ces plumes appelées Primary 
Wing Feather Golden Eagle sont maintenues à la base par des 
attaches en rawhide décorées de tissu rouge. Le haut des plumes est 
terminé par des crins de chevaux. Des duvets d’aigle sont également 
utilisés sur le pourtour de la calotte.  La base des plumes est couverte 
de tissu rouge sur une longueur d’approximativement de 6,5 cm.

Les côtés de la coiffe laissent pendre des peaux d’hermines

La forme du bonnet avec ses plumes rayonnant autour de la tête du 
guerrier était le symbole de la grâce divine de Dieu qui rayonnait 
comme le soleil. L’utilisation des plumes de l’aigle royal était aussi un 
symbole, l’aigle ne volait-il pas très haut, près du soleil?  Au centre de ce 
cercle de plumes, il y avait la longue et gracieuse «Sun Dance Plume.»  
La coiffe de plumes est un objet sacré. La coiffe la plus classique 
comportait 28 à 32 plumes d’aigle royal  (ici, 29) montées en rayon 
autour d’un bonnet (la queue d’un aigle royal ne comporte pour 
mémoire que 13 plumes). Chaque partie de la coiffe en plumes avait une 
signification qui pouvait être comprise par tous les membres de la tribu. 

 Hauteur totale de la coiffe : approximativement 43 cm Longueur du 
bandeau perlé : 27 cm

Bibliographie : Indiens des Plaines  par Daniel Dubois et Yves Berger 
éditions Dargaud 1978, éd. du Rocher «  Nuage rouge  » 2001 et 
nouvelle éd. 2007

« War Bonnets  » Denver Art Museum (Colorado) par Richard G. 
Conn and Frederic H; Douglas , Leaflet 110 – December 1951,

“Wapa’ha” The plains Feathered Head-dress par Colin F. Taylor- 
Verlag für Amerikanistik, 1993.

 Note  : Au début du 19 ème siècle parmi les Sioux seuls les plus 
braves des guerriers possédaient des bonnets de guerre en plume 
d’aigle. Traditionnellement, chaque plume composant le bonnet de 
guerre représentait un fait d’arme remporté sur le champ de bataille. 
Cette belle coiffe est la résultante de toute une vie de guerrier 
indien riche de batailles, escarmouches et victoires  ; Traversant 
les vastes plaines du continent Nord américain et s’avançant dans 
le haut Missouri les premiers colons avaient rapidement compris 
toute l’importance de ce chef de commandement et rapportaient 
dans tous leurs écrits et témoignages que ce rare ornement 
était prisé et considéré par toutes les communautés tribales. 

Ainsi, durant la dernière partie du 19ème siècle, les War Bonnet 
sont devenus un symbole de prestige au sein de toutes les tribus 
indiennes du haut Missouri mais aussi des plaines centrales 
et ont à ce titre fait partie d’échanges de bien avec les peuples 
indiens basés plus haut Nord comme les Black Foot, les Craw, 
les Ojibwa, les Cree des Plaines et enfin les Assiniboine.

136	 Pareflèche des indiens Plateaux   
Sacoche rectangulaire avec deux rabats liés par des lanières de cuir. 
Elle est décorée de dessins géométriques peints de pigments bleus, 
jaunes,  et rouges  
Fin XIXème siècle.  Petit enlèvement de l’enveloppe sur l’un des 
rabats, forte patine  sinon excellent état général pour un objet bien 
ancien et ayant servi.

Ces objets de transport et de magasinage sont souvent comparés à 
des peintures abstraites modernes par les grands collectionneurs

 
Dimensions : 38 x 57,5 centimètres.	  2 500 / 3 000
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137	 Exceptionelle coiffe Dog Soldier

Indiens  Crow, Plaines, Etats-Unis. Circa 1890-1900.

Bonnet  composé de trois pièces cousues en cuir de daim recouvert d’une parure de plumes semi-globulaire constituée de rectrices de grand 
corbeau noir aux extrémités ornées de fragments de fourrure.  Le bandeau frontal supporte un décor de perles rouges, quill, grelots
H.27cm x L .58 cm	  4 000 / 5 000

Provenance: Collection M. Lurachi

Pièce en rapport: voir l’exemplaire du Field Museum, Chicago.

 Bibliographie : Thomas E. Mails, «Dog Soldier Societies of the Plains», Marlowe and Company, New York. Bad Hand “Plains Indians Regalia & 
Customs”, Ed. Schiffer.

Note : Les Crows, également appelés Corbeaux, Absaroka ou Absáalooke, sont une tribu amérindienne qui vivait historiquement dans la vallée 
du fleuve Yellowstone, et qui ont été déplacés par le gouvernement des États-Unis d’Amérique dans une réserve au sud de Billings (Montana). la 
société des Dog Men (le nom de Dog Soldiers proviendrait des blancs) est une sorte de police chargée de faire respecter les décisions des chefs, les 
Dog Men étaient les gardiens du camps et des traditions, ils maintenaient l’ordre dans les camps, pendant des déplacements et au cours des grandes 
chasses. Société militaire, elle regroupait les plus braves et les plus agressifs des guerriers de la tribu. A ce titre, ils devaient prendre les plus grands 
risques et s’engager dans le secteur le plus exposé d’une bataille. Ainsi, laissant sa monture, le Dog Soldier clouait le bout de sa longue écharpe au 
sol avec une lance (la grande écharpe de cuir faisait partie de son costume). Il signifiait ainsi qu’il ne reculerait pas devant l’ennemi et qu’il était prêt 
à mourir au combat.
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138	 Collier Indien des Plaines à décor de serres de rapace, perles 
et cuir

XIXème siècle

L : 41cm	  1 500 / 2 000
139	 Ancien bouclier. Sioux. U.S.A.  Circa 1890

Peau, plumes d’aigle, feutrine, pigment naturel.

 Diamètre : 41 cm. 	 7 000 / 8 000

 Ce bouclier historique est peint d’un motif de soleil au centre, son 
pourtour  supérieur est ourlé de feutrine rouge. La partie haute est 
décorée de plumes d’aigles tenues par un lien de rawhide et dont les 
parties inférieures sont ligaturées de feutrine jaune. Au revers, on 
distingue une trace d’ancienne étiquette ainsi qu’un ancien numéro 
d’inventaire inscrit à l’encre noire  LM109.

Provenance : Collection  Joe Hamman

                     Collection M. Lurachi	
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144

143

142

141

140

140	 Mocassins SIOUX (?)

Circa 1920-1930	
 550 / 600

Cuir, et perles de commerce.

Le mocassin est orné de figures géométriques, 
formées de petits rectangles de perles bleues, 
vertes et blanches, disposées en échiquier.

Traces évidentes de portage sous la semelle. 
Bon état.

Provenance: Second Phase Gallery, Nouveau Mexique

Publié  catalogue  Binoche et Gicquello, 9 Décembre 
2011.

Long : 27,3cm	

141	 Sac à pipe. Cheyenne, U.S.A.. Circa 
1890.

 Peau, perles

 Dimensions hors franges : 45,5 cm. 

3 000 / 4 000
 La base montrant une large bande perlée horizontale au lazy Stitch 
à décor géométrique stylistique typiquement cheyenne, rouge, ocre 
et bleu sur fond blanc. Le bord inférieur orné de lanières tenues par 
un rang de perles bleues horizontal, leurs bases ornées de quill teint 
en jaune. L’ouverture haute se terminant par des bandes de peaux 
échancrées aux bords ourlés d’un rang de perles	

142	  Paire de gants. Cree, Circa 1900.

 Peau, perlage.	 700 / 800

 Paire de gants à décor floral. Belles usures et patine sinon très bon 
état général.

 Note : Les Cree sont un ensemble de groupes d’indiens apparentés 
vivant au Canada (surtout) et aux Etats-Unis. 
Les Cree ne constituent pas une tribu à proprement parler. Il s’agit 
en réalité d’une vaste aire, qui prend en écharpe l’aire subarctique 
canadienne, du Labrador aux Rocheuses,avec une incursion dans les 
Plaines septentrionales, au sein de laquelle la langue est commune. 
On distingue quatre sous-groupes, selon à la fois les variations 
dialectales et la répartition territoriale:  les Cree de la baie James 
(Québec),dont les caractéristiques sociales et culturelles sont très 
proches de celles des Montagnais et des Naskapi avec lesquels ils 
s’intermariaient; les Cree des marais (Swampy Cree) qui occupent 
les régions côtières de la baie d’Hudson (Ontario,Manitoba); les 
Cree des forêts (Manitoba,Saskatchewan) et enfin les Cree des 
plaines (Alberta, et Montana). 
A l’exclusion de ces derniers, qui adoptèrent à l’instar des autres 
groupes d’indiens des plaines un mode de vie fondé sur la chasse 
équestre au bison, les Cree du subarctique vivaient de chasse 
(élan,castor,gibier aquatique) et de pêche lacustre. 
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145

143	  Etui à couteau. Crow, circa 1910: XXème siècle. Réemploi 
de cuir de pareflèche, perles, feutrine,  fer et bois pour le couteau.  
Dimensions de l ‘étui 33,4 cm X 13 cm ; du couteau :  28 cm.

 Pour le couteau : ‘’Skinning knife’’ Sheffield. L’ étui surmonté par 
une large bande à décor perlé géométrique formée de triangles et 
rectangles  multicolores, se prolongeant tout au long de l ‘étui à la 
verticale.	 1 500 / 1 800

144	 Berceau CHEYENNE

Circa 1890 -1900

Long : 88cm

Structure en bois, clous de tapissier, pigments, tissus, peau, toile de 
coton, cônes métalliques, crin de chevaux et perles.

Le couffin s’appuie sur un dosseret dont les extrémités sont ornés 
de clous de tapissier esquissant un motif cruciforme, apparaissant 
dans un halo vert couleur de Renaissance. La capuche du couffin a 
son pourtour orné de petits cônes métalliques enserrant des crins 
de chevaux, la partie externe visible de la capuche est élégamment 
ornée de lignes parallèles perlées (perles bleues, rouges, blanches, 
vertes)

Quelques petits défauts de perle véniels, sinon excellent état général 
vue l’usage et l’époque.	 6 000 / 8 000

145	 Costume complet comprenant : une veste, 2 jambières et 
une paire de mocassins

IROQUOIS, Canada 	 2 500 / 3 500

Début du XXème siècle : 1ère acquisition en 1904

Veste : peau, perlage, boutons. La boutonnière et les épaules garnis 
de perlage à décor floral. 

Excellent état

Les jambières  en tissu noir, avec des bandeaux de broderie de perles 
à décor floral, laine.

Mocassins en peau à rabats à décor perlé floral. Traces d’usures sous 
la semelle	
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146 	 COIFFE de guerre en plume d’aigle, bonnet en feutre, la partie 
frontale ornée d’une bande de perles à décor d’escalier du ciel ( nuages). 
la base des plumes soulignés de grelots.  L’extrémité de chaque plume 
est ornéé de crins de cheval teinté rouge.
Crow vers 1900	 4 000 / 5 000	

Ex Collection M. Lurachi
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147 COIFFE de guerre en plume d’aigle royal ju-
vénile, bonnet en feutrine bleue, la partie frontale 
ornée d’une bande de perles blanche à rayures. 
L’extrémité de chaque plume est ornée de crins de 
cheval teinté rouge et de duvet blanc.
Sioux vers 1920	 3 500 / 4 500	
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150

148

148	 Ornement de poitrine dit « Breast plate », Indien des Plaines 
Crow.
Premier tiers du XXème siècle.
Perles, os, cuir, métal (grelots…)
Longueur : 50cm	 1 400  / 1 600 
Douze rangs de perles diverses sont portés en sautoir, présence d’im-
portants disques réalisés dans des os d’omoplates.	  

149	 Edward Sheriff CURTIS 1868 – 1952
Apsaroke war chief
Grande Photogravure, copyright 1908, cachet sec du tirage en bas 
à droite.
55,5 x 45,5 cm	 2 500 / 3 000

150	 LINAWEAVER Albert Harrold
Portrait de Geronimo
Huile sur toile, signée en haut à gauche «Chief Geronimo Apache »  
, datée 12-1901 et titré.
Dim 30,5 x 25,5 cm	 1 000 / 1 500
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154

151	 BOL rectangulaire en écorce de boulot replié.
Région des grands lacs, Indiens Mic Mac
Long 27 cm	 300 / 400

152	 Paire de jambières SIOUX
Premier tiers du XXème siècle
Peau et perlage.
Chaque jambière porte un large bandeau vertical réalisé en lazzy 
stitch .
L : 78cm	 3500 / 3800

153	 PIPE en pierre verte sculptée d’un serpent
Mississippi Mound Builders	 200 / 300

154	 PIPE en pierre incrustée de géométries en plomb
Ojibway milieu XIX° siècle
Prov. Parsons Indian Museum, USA	 1500 / 2000

155	 FOURNEAU de PIPE en pierre dure représentant un ours 
allongé.
North West Coast 
long 15,5 cm	 150 / 250

151

152
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160
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156	 Ecole XIX siècle
Portrait d’indien assis
Tirage albuminé d’époque
10,3 x 7 cm	 150 / 200

157	 Ecole XIX siècle
Portrait de jeune mère et son enfant sur le dos
Tirage albuminé d’époque
10,3 x 7 cm	 150 / 200

158	 Ecole XIX siècle
Deux amis indiens
Tirage albuminé d’époque
10,3 x 7 cm	 150 / 200

159	 Ecole XIX siècle
Portrait de jeune femme assise et son enfant
Tirage albuminé d’époque
10,3 x 7 cm	 150 / 200

160	 Ecole XIX siècle
Portrait de jeune indien assis
Tirage albuminé d’époque
10,3 x 7 cm	 200 / 300

161	 Edward Sheriff CURTIS 1868 – 1952
Raw eater old man - Blackfoot
Photogravure originale d’époque, titrée, 1926
31,6 x 24 cm	 600 / 800
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166

165 164

163

162	 Edward Sheriff CURTIS 1868 – 1952
A yuma type 
Photogravure, originale d’époque titrée, 1907
32 x 24,1 cm	
400 / 600

163	 Edward Sheriff CURTIS 1868 – 1952
A Primitive camp
Photogravure, originale d’époque, titrée, 1912
32 x 24,1 cm	
400 / 600

164	 Auteur non identifié
Maternité indienne vers 1900
Tirage argentique rehaussé à la gouache
21,8 x15,7 cm	
600 / 800

165	 Auteur non identifié
Mère indienne et son enfant vers 1930
Tirage argentique
25,3 x 20,2 cm	
600 / 800

166	 Auteur non identifié
An American indian, vers 1930
Tirage argentique
Canuto Suazo, from Pueblo de Tesuque. An exquisite 
dancer, whose art was compared by San Francisco art 
critics to that of the finest of Russian dancers.
25,2 x 20,3 cm	
600 / 800

167	 Auteur non identifié
Mère indienne et son enfant vers 1920 – 1930
Tirage argentique
35,3 x27,8 cm	
1800 / 2000
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167a	 Edward Sheriff CURTIS 1868 – 1952
Cheyenne Peyote
Photogravure, originale d’époque titrée, 
31,5 x 24 cm	 400 / 600

167b	 Edward Sheriff CURTIS 1868 – 1952
Black woolf
Photogravure, originale d’époque titrée, 
31,5  x 24 cm	 400 / 600

167c	 Edward Sheriff CURTIS 1868 – 1952
Pomo girl 
Photogravure, originale d’époque titrée, 
55,5 x 44,5 cm	 2 500 / 3 000

167d	 Edward Sheriff CURTIS 1868 – 1952
Double runner Piegan
Photogravure, originale d’époque titrée, 
55,5 x 46,5 cm	 2 500 / 3 000

167 a

167 c 167 d

167 b
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176

169

174

173

179

175

171

170

169

168

177

168	 Bolo Navajo en argent comprenant une importante tur-
quoise, cuir
Circa 1970	 250 / 350

169	 Lot de 2 boucles de ceinture : l’une en métal argenté à décor 
Western, l’autre en argent Navajo à décor de plumes gravées et 
turquoise.
Circa 1970	 100 / 150

170	 Bracelet Zuni à décor floral de turquoise
Vers 1960	 300 / 400

171	 Collier Navajo en perles d’argent gravées creuses
1ère moitié du XXème siècle	 300 / 400

173	 Importante boucle de ceinture Navajo en métal plaqué d’ar-
gent à décor de bucrane en turquoise, corne en métal cuivré, pavé 
de corail et de  turquoises.
L: 25,5 cm x 15cm
Vers 1970	 250 / 300

174	 Bague d’homme Navajo , argent, corail rouge et turquoise, 
marque d’orfèvre à l’intérieur : JN
1ère moitié du XXème siècle	 100 / 150

175	 Collier traditionnel Navajo à décor de fleurs de courgettes 
en turquoise et de perles d’argent
1ère moitié du XXème siècle	 1 000 / 1 200
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180

176	 Broche en argent Navajo au décor d’un lézard, signée : P. 
Yellowhorse
Vers 1960                                                                        80/120	

177	 Paire de boutons de manchette Zuni , à décor de mosaïque : 
turquoise, coquillage et corail, pierre de jai à l’image de Knife wings
1ère moitié du XXème siècle	 80 / 120

178	 Broche pendentif à décor d’un Kachina Hopi, incrustations 
de turquoise, porte une signature au dos.
1ère moitié du XXème siècle	 150 / 180

179	 Pochette en cuir à décor perlé de rose bleu et vert, Région 
des Grands Lacs : Mohawk Ontario
XXème siècle
13 x 14cm	 200 / 300

180	 Suite de 17  ex voto peints sur tôle, datant principalement 
de la première moitie du XXème siècle
Mexico		 800 / 1 200
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181	 NARJOT Ernest (1826-1898) 
Portrait d’homme barbu à la cigarette 
Toile, signée, datée 1884 et dédicacée « A mon ami Laguerre », en haut à droite 
Dim 55,5 x 84,5 cm	  7 000 /  8 000

Peintre d’origine normande, Emile Narjot part vers l’aventure aux Mexique et 
sur la côte ouest de l’Amerique.  Il travaille dans les mines d’argent du nord du 
Mexique avant de trouver le succès comme peintre portraitiste à San Francisco . Ils 
sillonne la Californie et se fait témoin du développement de cet état.  Son œuvre 
est rare car son atelier disparut lors de l’incendie de San Francisco .	
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du moment.  D’éventuelles modifications de descrip-
tions du catalogue pourront être annoncées verbalement 
pendant la vente et seront consignées au procès-verbal 
de la vente.  Les dimensions sont données à titre indicatif 
: l’état n’est pas garanti. Aucune réclamation ne sera 
admise pour les restaurations d’usage et accidents, 
l’exposition publique ayant permis l’examen des oeuvres 
proposées à la vente.
L’ordre du catalogue sera suivi : toutefois la S.V.V. ou le 
Commissaire-Priseur et l’Expert se réservent le droit de 
réunir ou de diviser les lots.
Retrait des achats :
En cas de paiement par chèque ou par virement, la déli-
vrance des objets pourra être différée jusqu’à l’acquitte-
ment de l’intégralité des sommes dues.
Dès l’adjudication prononcée, les objets sont sous l’en-
tière responsabilité de l’adjudicataire.

Les clients non-résidents en France pourront prendre 
livraison de leurs achats qu’après règlement bancaire 
incluant les éventuels frais de change, paiement par télex 
ou swift.
Nos coordonnées bancaires pour tout virement sont les 
suivantes :
BNP 30004 00828 00010626503 76 -
 IBAN : FR 76 3000 4008 2800 0106 2650 376
L’acquéreur sera lui même chargé de faire assurer ses ac-
quisitions, et la S.V.V. décline toute responsabilité quant 
aux dommages que l’objet pourrait encourir, et ceci dès 
l’adjudication prononcée.
La formalité de licence d’exportation peut requérir un 
délai de cinq à dix semaines, celui-ci pouvant être sensi-
blement réduit selon la rapidité avec laquelle l’acquéreur 
précisera ses instructions à la Sociéte EVE
A défaut de paiement du montant de l’adjudication et 
des frais, une mise en demeure sera adressée à l’acqué-
reur par lettre recommandée avec avis de réception. 
A l’expiration du délai d’un mois, après cette mise en 
demeure et à défaut de paiement de la somme due, il sera 
perçu sur l’acquéreur et pour prise en charge des frais de 
recouvrement un honoraire complémentaire de 10% du 
prix d’adjudication, avec un minimum de 250 e.
L’application de cette clause ne fait pas obstacle à 
l’allocation des dommages et intérêts et aux dépens de 
la procédure qui serait nécessaire, et ne préjuge pas de 
l’éventuelle mise en oeuvre de la procédure de folle 
enchère.
RESULTATS DES VENTES sur notre site internet : 
www.auctioneve.com

Après avoir pris connaissance des conditions de vente décrites ci dessous je déclare les accepter et vous 
prie d’acquérir pour mon compte personnel aux limites indiquées en Euros, les lots que j’ai désignés ci-
dessous. (Les limites ne comprenant pas les frais légaux). ● Références bancaire obligatoires (RIB)
I have read the conditions of sale printed below and agree to abide by them. I grant you permission to 
purchase on my behalf the following items withim the limits indicated in Euros. (These limits do not 
include buyer’s premium and taxes).
.● Required bank references and account number.

Date: 

Signature obligatoire:
Required signature:

Lot 
N°

Description du lot/ Lot description Limite en euros/ Limit 
of bid in euros

Nom

Adresse
Ville CP                                                                         Mail
Tel.                                                                                Portable

ORDRE D’ACHAT / ABSENTEE BID FORM 

VENTE AUX ENCHÈRES PUBLIQUES
 16 décembre 2012

DU YUKON AU RIO GRANDE
DROUOT RICHELIEU Salle 9

Société de Ventes Volontaires aux enchères publiques, 
agrément n°2002-84
25, rue Drouot - 75009 PARIS - 
Tél. : 01 53 34 04 04  Fax : 01 53 34 04 11
RIB : Code Banque : 30004 - Code Guichet : 00828 
Numéro de compte : 00010626503 - Clé RIB : 76 - 

Nouvelle adresse a partir du 1er février 2012
9 rue Milton 75009 Paris


